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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’

ACTA No. 15 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL 19 DE ENERO DE 2024
HORA DE INICIO 09:00 AM

Sesión presencial

PERIODO DE SESIONES ORDINARIA DE 2024

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL

H.C. ELKIN YESID BELLO PEÑA
Presidente

H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA.
Primer vicepresidente

H.C OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO.
Segundo vicepresidente

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO.
Secretaria General

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO
Asistentes a la Plenaria

JAVIER AYALA MORENO
ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES
LUIS FERNANDO CASTEÑADA PRADILLA

TITO ALBERTO RANGEL
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR

JOSE DAVID CABANZO ORTIZ
ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO

OSCAR JAVIER DIAS LAYTON
HENRY GAMBOA VARGAS

DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO
CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS
DANIELA TORRES ZARATE

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO
GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA

NELSON MANTILLA BLANCO

PRESIDENTE: Muy buenos días, a la doctora Claudia Mercedes Ayala, Bienvenida al consejo de
Bucaramanga a subsecretario de, de salud y ambiente, señor secretario por favor hacer el primer llamado
a lista.
SECRETARIO: Buenos días Señor presidente, buenos días a los honorables concejales presentes en
este momento, en el recinto del Consejo municipal de Bucaramanga, un saludo especial a la doctora
Claudia Mercedes Amaya Ayala, secretaria de salud del municipio de Bucaramanga, Igualmente Un
saludo especial a la gloriosa policía de Colombia, que siempre nos Acompaña, primer llamado señor
presidente nueve en punto viernes 19 de enero del 2024, Gustavo Adolfo Ardila Ayala, Buenos días
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presidente Eh, señor secretario honorables concejales, a la doctora Claudia Bienvenida al consejo de
Bucaramanga, felicitarla por tan merecido nombramiento y qué mejor quedar una secretaría tan delicada
y tan compleja, en manos de una persona llena de experiencia y de sabiduría, para todos ustedes Buen
día Gustavo Ardila presente, Óscar Mauricio arena Valdivieso, muy buenos días señor secretario, muy
buenos días señor presidente, y muy buenos días para los Compañeros, muy buenos días para ti
secretaria de salud Claudia, Espero que te encuentres muy bien, Tienes retos muy grandes, y pues acá
tienes a un consejo que, que está dispuesto a colaborar y a trabajar por Bucaramanga un abrazo muy
grande y que Dios los bendiga, Luis Eduardo Ávila Castelblanco, muy buenos días para usted señor
secretario, para los compañeros concejales, para la doctora Claudia bienvenida a la corporación consejo
de Bucaramanga, la salud es muy importante para el municipio, La salud es muy importante para todos y
cuente que Luis Ávila que viene del sector de la salud, va a estar haciendo la veeduría para que aquí, la
secretaria de salud y ambiente genere las oportunidades que necesitan nosotros los ciudadanos, Gracias
presente, Javier Ayala Moreno, Buenos días para todos, doctora Claudia Bienvenida al consejo de
Bucaramanga, deseándole éxitos en esa labor que sé que la va a hacer muy bien, presente señor
secretario Elkin bello Peña, presente señor secretario, Luis Fernando Castañeda Pradilla, muy buenos
días secretario, Un saludo para los compañeros concejales de la ciudad, para la gloriosa Policía Nacional
respeto y admiración siempre, para mi amigo del alma Javier Ayala partido liberal colombiano tres
periodos en el consejo, creo que se va a pensionar en el consejo, doctora Claudia Bienvenida al consejo
de la ciudad, secretaria de salud, De verdad que nos complace mucho tenerla acá con todo su equipo,
siempre trabajando por Bucaramanga presente señor secretario, José David Cabanzo Ortiz, muy buenos
días secretario, saludo Especial para la Doctora Claudia nueva secretaria de salud con toda la
experiencia que esperamos poder trabajar en equipo y desearle Muchos éxitos, Buenos días para la
Policía Nacional y para todos ustedes compañeros, Muchas gracias presente, Andrés Felipe Díaz
Arévalo, presidente buenos días a todos mis compañeros, Óscar Javier Díaz Laiton, presidente Muy
buenos días a usted a todos los concejales, a la voz del sexo femenino la concejal Daniela Buenos días,
a la Policía Nacional presente, Jorge Edgar flores Herrera, Henry Gamboa Vargas, Buenos días
secretario, Buenos días a mis compañeros a la Policía Nacional doctora Claudia Buenos días Saludo
especial bienvenida acá al consejo Bucaramanga, siempre para servirle acá presente, Robin Anderson
Hernández Reyes, muy buenos días señor secretario Un saludo para usted, como siempre saludar a mis
compañeros, verdad Dale gracias a Dios por la vida que nos da todos los días, saludar a los medios de
comunicación Gustavo y todas las personas que siempre nos acompañan, las unidades de apoyo,
saludar a la Policía Nacional que siempre está acá, saludar a la doctora Claudia Bienvenida al consejo,
sabemos lo profesional que es también saludar a su equipo de trabajo, Los dos directores que están acá
acompañándola sub secretarios, y saludar a todo su equipo de trabajo de la secretaría de salud, Dios los
bendiga cada uno de ustedes y presente señor secretario, Diego Armando Trujillo, Bueno muy buenos
días para todos queridos concejales, saludar la querida exjefe doctora Claudia Maya Bienvenida al
consejo de Bucaramanga, a su equipo de trabajo, a la Policía Nacional esperamos tener una jornada muy
amena de unos puntos muy muy interesantes que tenemos que tratar sobre la salud de Bucaramanga.
Camilo Andrés Machado Ardila, muy buenos días secretario presidente secretaria también que nos
acompaña acá en el recinto bienvenida, y a todas las personas que se encuentran en este lugar muy
buenos días presente secretario, Nelson mantilla blanco, Buen día saludar a los presentes, presente
secretario, Carlos Felipe Parra rojas, Buenos días presente, Tito Alberto Rangel Arias, Cristian Andrés
Reyes Aguilar, Daniela torres Zarate, buenos días a todos mis compañeros, secretaria Bienvenida al
consejo de Bucaramanga secretario Presente, señor presidente le informo que el primer llamado lista lo
han contestado 16 honorables concejales existiendo quórum decisorio y de liberatorio.

PRESIDENTE: cómo hay quórum decisorio por favor señor secretario leer el orden del día.
SECRETARIO: orden del día, llamado a lista y verificación del quórum, segundo lectura discusión y
aprobación del orden del día, tercero himno de la ciudad de Bucaramanga, cuarto tema presentación del
informe de gestión consolidado del año 2023 secretaria secretaría de salud y ambiente a cargo de la
doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala, quinto lectura documentos y comunicaciones, sexto
proposiciones asuntos varios Bucaramanga fecha viernes 19 de enero del 2024 lugar en el salón de
plenaria Luis Carlo galán Sarmiento del Consejo municipal de Bucaramanga hora 9 am firmado por el
Presidente, el honorable concejal el Elkin bello peña, y el secretario general, Wilmar Alfonso Palacio
verano, ha sido leído el orden del día señor presidente.
PRESIDENTE: en consideración honorables concejales el orden del día.

SECRETARIO: Ah sido aprobado el orden del día señor presidente.
PRESIDENTE: sigamos con el orden del día señor secretario.
SECRETARIO: tercer punto, himno de la ciudad de Bucaramanga.
PRESIDENTE: Señor secretario continue con el orden del día.
SECRETARIO: cuarto punto, tema presentación del informe de gestión consolidado del año 2023, de la
secretaría de salud y ambiente a cargo de la doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala.
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PRESIDENTE: Bienvenida Doctora Claudia, felicitarla por este nuevo reto como secretaria de salud, es
un propósito grande para nuestra ciudad, sé que tiene el conocimiento y le deseo como presidente, los
mejores de los éxitos, bienvenida y tiene 30 minutos doctora Claudia.

INTERVENCION DE LA Dra. CLAUDIA, SECRETARIA DE SALUD: Muchas gracias presidente, un
saludo muy cordial y especial a todos los honorables concejales, y a todas las personas que nos
acompañan hoy en el recinto, la verdad que regresar a este recinto sagrado del Consejo Después de
varios años, genera emoción y también recibir de ustedes esta bienvenida, es un enorme compromiso
para mí porque, eh la confianza genera mayor compromiso, hoy me acompañan no sé si podemos ir
proyectando, creo que ahí ya la estamos viendo sí, me acompañan los dos subsecretarios, les voy a
pedir el favor de que se coloquen de pies, el doctor Gerson Luis Granados, es el subsecretario de salud
pública de profesión Bacteriólogo, y el ingeniero Wilmer Arley cadena, que es nuestro subsecretario de
ambiente de profesión geólogo, y bueno yo puedo ando acá listo, quiero antes de, de empezar el informe
decirles que, fue un poco complejo resumir 515 páginas en, un de un informe de gestión, pero intenté
poder traer aquí lo más relevante en cuanto al cumplimiento de lo que fueron las metas de plan de
desarrollo, esta diapositiva que no pretendo que ustedes puedan ver, pero es para que identifiquemos
que la secretaría de salud y ambiente tiene dos subsecretarías, la de salud y la de ambiente, eh el año
pasado se propuso separar la secretaría de ambiente como una secretaría independiente, yo creo que
realmente tiene tanto trabajo que valdría la pena considerarlo, pero hoy día por las funciones que tiene el
subsecretario de ambiente, también responde por el eje de Salud Ambiental que es donde está todos los
programas de inspección vigilancia y control, que hacemos en la secretaría, y el resto de competencias
que tiene esta secretaría que tiene que ver con el fortalecimiento de la autoridad sanitaria, tiene que ver
con todo lo que es estadísticas vitales vigilancia epidemiológica, aseguramiento, lo que tiene que ver con
poblaciones vulnerables, y la gestión de la salud pública como tal donde tenemos por obligación por
Norma por plan decenal de salud pública, trabajar ejes como el de vida saludable y enfermedades
transmisibles, el tema de convivencia social y Salud Mental, seguridad alimentaria y nutricional,
sexualidad y derechos sexuales reproductivos, vida saludable y condiciones no transmisibles, salud en
emergencia y desastres, salud e en el ámbito laboral, y la inspección vigilancia y control para aguas
alimentos, eh ruidos, contaminación visual, establecimientos de comercio ips, zoonosis, el cementerio, y
los componentes de la parte ambiental que tiene la parte de educación ambiental, el aseguramiento
hídrico el plan integral de gestión de residuos sólidos, y el sistema integral de gestión ambiental,
encontramos o tenemos una secretaría que tiene 46 cargos de planta, y en la vigencia anterior se habían
contratado 416 cps, de las cuales 222 eran para salud y 194 para ambiente, y aquí he querido resaltar
algunos temas para dejarles a ustedes en mente, y es que el proceso de salud pública maneja 579 tipos
de documento de gestión en calidad, el proceso de desarrollo sostenible 69, que participamos en 39
comités obligatorios, es decir que si programáramos uno diario no nos alcanzaría el mes para asistir a
esa cantidad de comités, que recibimos en promedio 780 peticiones quejas y reclamos de la ciudadanía,
en promedio el año pasado se dio respuesta a los 17 días, que se reciben alrededor de 231 tutelas al
año, tengan en mente ese número porque donde pase la reforma a la salud, ese número se va a
multiplicar por 100, eh falta personal de planta para las acciones de inspección vigilancia y control que,
que son de la competencia de alguien de planta, encontramos unos sistemas de información
desactualizados, no están en línea y eso dificulta la toma de decisiones sobre datos, eh encontramos que
el enfoque de trabajo fue orientado más a la gestión que a los resultados, y esa es una un tema que, que
seguramente va a cambiar porque ustedes van a ver que yo voy a presentar un informe de gestión, que
son de productos, pocos resultados quedaron eh retadores, en el plan de desarrollo, eh esto que ustedes
lo conocen muy bien tenemos tres acciones populares con el tema de petar, dos acciones populares que
tienen que ver con calidad del aire, dos acciones populares que tienen que ver con relleno sanitario, y
cinco acciones populares que tienen que ver con temas de salud pública, eh Como el objetivo de este
informe es presentar lo que se hizo el año anterior, se tenían dos líneas estratégicas, una que se llama
Bucaramanga equitativa incluyente, una ciudad de bienestar, y el otro la otra línea estratégica
Bucaramanga sostenible una región con futuro, para el primer eje que es como el que maneja la salud
pública tenían 33 metas dentro del plan de desarrollo, y para el eje de ambiental 19 metas, como les dije
ustedes tienen el informe consolidado, y yo voy a pasar esto muy rápido tal vez deteniéndome en
aspectos que son críticos para que lo tengamos presente en lo que va a ser el nuevo plan de desarrollo,
aquí eh las metas fueron planteadas como lograr mantener el 100% de la población afiliada, como
mantener la auditoría, como mantener la inspección, mantener todas metas de mantenimiento, que
realmente no son muy retadoras, y se cumplieron en el 100%, para esa para el cumplimiento de esa meta
se tuvo un, un presupuesto de 342 millones, de los cuales se ejecutó el 86.86%, y aquí Miren la flecha en
rojo, que es donde tenemos que actuar Ya, nos quedan 57.147 bumangueses, que aún no han aplicado
la encuesta del Sisbén metodología 4, significa que Para marzo esas personas se van a quedar sin
seguridad social, si no tienen el Sisbén metodología 4 no pueden Acceder al régimen subsidiado, eso es
muy grave, lo pongo como la principal alarma, ya nos reunimos con la oficina del Sisbén y vamos a
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empezar como la campaña de invitar a las bumanguesas, a aplicar la encuesta si no quedan por fuera, y
eso pues generaría para el municipio una gran dificultad, esta meta era de auditoría a las eapb, ustedes
ven la calificación eh según el instrumento que utiliza el municipio, pues la mayoría están sobre 80%,
diríamos que están bien, sin embargo, la percepción que tenemos los ciudadanos de lo que pasa con las
eps es que es hay insatisfacción, hay muchas dificultades, pero el instrumento los ubica como que van
bien, habrá que ver nuevamente esos criterios con los cuales estamos evaluando, pero aquí en esta
evaluación del año anterior, le iba muy bien a salud mía, a sura, y a salud Total que son los que están
como en verde, en cuanto a la inspección vigilancia y control de las ips, ya no las eps sino las ips, e la
mayoría están en calificación satisfactoria o aceptable con una que es serviquimicos, que tuvo una
evaluación muy deficiente, ustedes van viendo los porcentajes de ejecución presupuestal que es otro
hallazgo en cuando uno encuentra la secretaría, ustedes saben que, que uno como secretario como
funcionario público tiene que ejecutar el presupuesto en el 100%, y aquí hay metas que quedaron muy
colgadas en la ejecución presupuestal, esta es una de ellas que quedó por debajo del 50%, acciones de
gestión de salud pública, son actividades digamos misionales que, que no vale la pena eh mencionarlas,
eh la política de participación social se implementó, y se recibieron peticiones quejas y reclamos, aquí
están tabuladas 2.100, donde vemos que el mayor dolor que tienen los bumangueses es la demora en la
asignación de las citas, y por otro lado la digamos pidieron orientación sobre sus derechos y deberes,
derechos y deberes es el que ocupa y la ubicación de los servicios de salud, donde quedé seguramente
con la liquidación de asmed salud, aquí en la vigencia pasada se propuso construir y mejorar O reponer,
la infraestructura física de algunos centros de salud, cuyo cumplimiento quedó en el 0%, el
mantenimiento en el seguimiento de los eventos de vigilancia en salud pública, se hizo un convenio
interadministrativo con isabú quien fue el que ejecutó esa actividad que se cumplió en el 97%, eh con
respecto a la construcción de los centros de salud, se había girado por parte del municipio y se hizo un
convenio con el isabú, para la adquisición de dos ascensores para el hospital local del Norte, ese contrato
fue liquidado sin ejecución, y eh estamos procediendo pues a la devolución de los recursos con los
debidos intereses, y volver a retomar el proyecto, se adquirieron dos unidades móviles para el área rural,
la última fue entregada en los últimos días de diciembre, pero este es un nuevo recurso que tenemos
para llevar salud eh al área rural de Bucaramanga, la estrategia de atención primaria en salud, esto es
bien inter interesante porque el gobierno nacional nos está invitando a que mantengamos esta estrategia,
y aquí tal vez solamente decirles que en esas visitas que hizo el isabu la prevalencia más alta de
condiciones de riesgo fue la ausencia de prácticas de separación de los residuos sólidos, y diagnóstico
de hipertensión y que las mujeres no se realizaban las mamografías, mejoramiento de las condiciones no
transmisibles, se propusieron hacer eh actividad física en los parques y se cumplió en el 72%, esa meta,
quiero llamar la atención en las flechas en rojo, aquí aparece que el porcentaje de cobertura de
vacunación es del 95%, lo cual diría estamos muy bien, pero ese ese indicador está falsamente
presentado, porque cuando vamos a ver si lo tengo por acá, y tal vez lo tengo más adelante, las
coberturas de vacunación cuando las empezamos a hacer en, en específico la mayoría están por debajo
del 95%, O sea que empezamos la vigencia con un indicador en rojo de cobertura de vacunación,
mañana tenemos una jornada especial de vacunación para covid-19 población en riesgo, y para
influencia pediátrica, me parece importante ilustrarlos a ustedes señores concejales sobre el tema de
COVID, porque que eh Hay muchas dudas con respecto al tema que se desencadenan por los
periodistas, hemos escuchado que se han incrementado en los casos de infecciones respiratorias, y que
se han incrementado los casos de COVID, realmente para Bucaramanga, el comportamiento ha sido el
mismo que se esperaba para los primeros tres meses del año, lo que debemos saber es que el virus del
COVID, muta cada 6 meses, cada 6 meses es un virus diferente que se defiende, entonces las vacunas
van perdiendo efectividad frente a ese virus, se creó la nueva vacuna que es la bivalente de moderna,
que llegó muy tarde al país, y que está disponible para refuerzo solamente de poblaciones en riesgo,
Porque no tenemos suficiente vacuna en el en el país, entonces ahorita las vacunas que tenemos es para
vacunar como refuerzo a la población en riesgo, quién es la población en riesgo, mayores de 60 años,
personal de salud, personas mayores de 18 años con alguna comorbilidad, e una meta de mejoramiento
eh de actividad física que ya la vimos, esté es el monitoreo de las acciones de las eapb, de
enfermedades crónicas no transmisibles, voy a pasar muy rápido porque aquí realmente no hay
información tan útil, Este es el indicador que les decía, miren las coberturas de vacunación que están en
rojo, la gran mayoría están por debajo del 95%, para el Ministerio de salud un municipio debe tener
coberturas por encima del 95 %. y aquí lo voy a invitar a todos los concejales a que nos ayuden en este
tema de vacunación, seguramente la jornada Nacional de vacunación va a ser el 27 de enero, mañana es
una especial Que nos inventamos nosotros, para influenza y COVID, pero el 27 viene la jornada grande,
donde les voy a pedir que nos apoyen desde sus redes sociales invitando a la gente con los grupos que
ustedes tienen, en Salud Mental pues es una meta de fortalecer el plan de acción, eh de mantener el
tema de seguridad alimentaria, se hizo la política de, de Salud Mental, se una política nacional, pero se
formuló un plan de acción para empezarlo a implementar en el Municipio, sin embargo, aquí hay un
indicador de tasa de violencia de género intrafamiliar, que para Bucaramanga está en 321.5 %, eso es
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por 100,000 habitantes muy alto, tasa de incidencia de intento de suicidio 91.4%, muy alta, Luego esas
son las reflexiones que hacemos, tal vez invertimos recursos en muchas actividades, pero no le estamos
pegando al indicador, o sea podemos hacer mil, charlas ir a los parques, hacer sensibilización, pero si
nosotros no nos comprometemos a mover el indicador de que realmente las, las condiciones de Salud
Mental han mejorado en la medida en que los bumangueses consumen menos sustancias sicoactivas, se
van menos a los golpes o intentan suicidarse, pues venimos aquí a contar actividades pero no resultados,
eh mantener el plan de seguridad alimentaria y nutricional, mantener la estrategia de seguimiento a bajo
peso al nacer, desnutrición aguda, e lactancia materna, aquí hoy vengo con el corazón arrugado, porque
antes de, de entrar a este recinto me llegó el reporte de la muerte de una bebé de 7 meses, en el hospital
local del Norte por una enfermedad diarreica aguda, una niña de 7 meses hija de una mamita de 19 años
que se demoró en llevar a su bebé y muere, una muerte de ese, eso nos pega durísimo o sea eso para el
municipio digamos Cuando a uno lo evalúan desde el Ministerio qué tan bueno es en salud, es por
muertes maternas, por muertes infantiles, esos dos indicadores son super trazadores, entonces ya
entramos digamos que, que mal con ese indicador, derechos sexuales y reproductivos, pues aquí el, el
las metas propuestas fue abordaje comunitario para acciones de promoción y prevención y de acceso al
diagnóstico de VIH, eh atención integral a la población lgbtiq+, eh información educación y comunicación
para fortalecer valores y derechos sexuales y reproductivos, servicios amigables, en fin aquí se plantean
las metas con un porcentaje de cumplimiento, Pero insisto tal vez aquí nos hace falta el denominador,
entonces yo me puedo comprometer en el plan de desarrollo aplicar 100 muestras, Pero eso qué
porcentaje de la población es, entonces cumplimos las actividades, pero no está reflejado el indicador de,
de impacto, conversatorios, creciendo en vivencia de la sexualidad, e estrategia de servicios amigables
para adolescentes y jóvenes, mire que esto es una obligatoriedad, de las ips y de las Eps, y vean el bajo
porcentaje de cumplimiento, solamente salud mía tuvo un cumplimiento casi que del 50%, no sé qué
acción tomaría el municipio frente al incumplimiento de estos servicios, la mortalidad materna, eh metas
de la población vulnerable, casi todas cumplidas, esta actividad de la estrategia de atención integral en
primera infancia en Bucaramanga, es haciendo para un inicio feliz, es una estrategia bonita que vamos a,
a mantener eh con el apoyo de la fundación éxito, no sé si ustedes la recuerdan o no saben el, la, la
fundación éxito, entrega mercados muy muy muy buenos, para las maternas, y yo le entrego el mercado
siempre y cuando demuestre que fue al control prenatal, y ellos le siguen dando el mercado por seis
meses más a la mamá, sí demuestra que su niño lo ha llevado a los controles de crecimiento y desarrollo,
es una buena estrategia para motivar que las mamitas estén asistiendo a los controles eh prenatales, voy
a pasar esto muy rápido por centros vida, mantener la estrategia y EPI funcionamiento de la sala acera,
el plan municipal de discapacidad que creo que tuvieron como un avance importante en la caracterización
de la población, e lo que tiene que ver con la con la gestión diferencial de las poblaciones vulnerables,
también hay actividades ejecutadas, el programa de hospitales seguros, auditoría de las ips, este tal vez
es uno de los servicios que yo creo que, que mejor le va al municipio y es el servicio de emergencias
médicas, esto sí cambió la realidad de Bucaramanga, eh hace algunos años Cuando yo fui secretaria era
lo más difícil que no encontrábamos una ambulancia la gente se moría en la vía, eh la guerra de las
ambulancias, hoy la podemos regular desde el centro regulador de, de urgencias, funciona 24 horas lo
hacen muy bien y queremos para este año poderle agregar un psicólogo para que atendamos
emergencias de tipo psicológico, Entonces eso sería como el complemento para esto, pero es muy bueno
estas acciones de promoción en riesgos laborales, y vamos a al tema ambiental, en el tema ambiental es
donde tenemos más deudas con el municipio, eh se había propuesto la el censo de caninos y felinos, que
es una meta que quedó incompleta, la vacunación antirrábica según la meta propuesta quedó en
Amarillo, eh se cumplió el tema aunque no, no realmente no se cumplió porque decía realizar 20,000
esterilizaciones y se hicieron 7,300, o sea estamos en deuda también, la las citas de inspección vigilancia
y control no se cumplieron en la meta propuesta, y la estrategia de entorno saludable en la salud urbana
y rural sí adecuar la infraestructura física del centro de zoonosis Pues quedó en cero, sea si ustedes me
preguntan el tema ambiental tiene muchas deudas con Bucaramanga, el censo pues se gastó la más de
la mitad de la plata que teníamos, pero no tenemos el censo completo, eh no se hicieron todas las no se
aplicaron todas las vacunas antirrábicas que se prometieron, no se hicieron todas las esterilizaciones que
se prometieron, eh miren ustedes este este indicador, en plata la ejecución es del 97.96%, pero en
actividades la meta eran 20.000 caninos y felinos esterilizados, y Se realizaron 10.335, o sea un poquito
como la mitad no, 50%, poquito más del 50% pero la ejecución presupuestal fue casi toda, eh las visitas
de inspección vigilancia Y controla 40,000 establecimientos de alto y bajo riesgo, se hicieron 4,789 y se
gasta toda la plata, yo quiero llamar la atención ahí donde nosotros podemos cambiar la salud de los
bumangueses, es en las visitas de inspección vigilancia y control y es inmediato, la secretaría de salud
tiene la competencia para llegar a un establecimiento comercial, y si las condiciones higiénico sanitarias
no son favorables puede aplicar una medida de seguridad, que consiste en el sellamiento del
establecimiento, o decirle debe cambiar esto y lo cambia inmediatamente, entonces ya se elimina el
riesgo, si el impacto es inmediato, diferente a que nosotros podemos ir a los colegios y dar charlas y
decirles a los chicos usen preservativos, nos gastamos mucho dinero, pero no logramos que ellos usen
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preservativo, pero aquí sí O sea o lo cambia o lo cambia, esa piscina no cumple no cumple, y este tema
eh voy a necesitar del apoyo de todos ustedes porque vamos a llegar a aplicar la Norma, y la norma va a
implicar cerrar el establecimiento o poner medidas de seguridad de muchos de los amigos de todos
nosotros, Entonces los vamos a invitar a que cumplan con la norma, a que cumplan con la norma para
generar menos riesgo para los bumangueses, mantener la estrategia de entorno saludable en la zona
urbana y rural, esto se hizo e, Esto es lo del plan de gestión ambiental municipal, que estaba como
mantenerlo se mantuvo, eh la actualización y el mantenimiento del sigan, tenemos 30 paneles
interactivos de información ambiental, seis aplicativos webs con información ambiental, Mira esto es una
maravilla que nosotros queremos verla en funcionamiento porque que la verdad Hasta ahora ha sido
como teórica, pero si esto funciona y nos articulamos muy bien con la cdmb podríamos tener esos signos
vitales ambientales, que nosotros podemos monitorear y poder actuar, ayer ustedes leyeron seguramente
en vanguardia, el indicador de calidad del aire, que pues hasta ahora está bien, pero dicen Si
continuamos con estas altas temperaturas si continuamos con los incendios forestales, podríamos entrar
en una criticidad, el plan de Educación Ambiental se hizo e, la formulación de la estrategia participativa
con la Cumbre de los páramos que es un gran logro creo que en el tema de aguas se mejoró bastante se
trabajó mucho, eh la política pública Ambiental de cambio climático y de transición energética, se pudo
formular eh vamos a ver en qué grado se implementó en cuanto a la estrategia para incentivar
tecnologías limpias se hizo como campaña de Educación, se logró el proceso de acreditación ante el
idean, de lo que tiene que ver con el tema de ruidos, eh gobernanza del agua, ustedes saben que es un
tema que se trabajó bastante en cuanto a las estrategias de reforestación y conservación de predios que
fueron adquiridos para la acción de cuencas hídricas, Este es una, una tarea que está asignada la
secretaría de salud y ambiente, la estrategia de compra de predios bueno aquí como relevante el rodeo
ubicado en el municipio de Suratá, el cual hace parte del núcleo Monsalve complementando las
propiedades de la alcaldía en esa zona junto a los predios de Villanueva, esto es la formación de líderes
ambientales de educación en los Colegios de educación a líderes comunitarios, el estudio para identificar
los conflictos del uso del suelo y esquemas potenciales de pago, es se tenía que hacer estos estudios
para poder proceder al pago por servicios ambientales, es un tema que requiere bastante recurso
humano para poderlo ejecutar, el estudio para identificar el conflicto de uso del suelo, Bueno este Este es
el mismo, Pero aquí detallado es lo mismo crecimiento verde, si diseño de siete corredores ecológicos en
la conexión intraurbana de Bucaramanga, se seleccionaron y caracterizaron 16 puntos críticos con déficit
de áreas verdes, Se realizaron 24 diseños para aumentar zonas verdes con especies nativas, y se
actualizó el censo arbóreo para el área urbana, e en este aspecto del programa crecimiento verde ciudad
biodiversa, tuvieron un mejor cumplimiento y una mayor información, Creo que este este programa tuvo
un muy buen desarrollo, eh un piloto para la gestión de Huertas urbanas sostenibles, se implementaron
24 huertas, con 312 familias beneficiadas, Tendremos que llegar a ver si se mantiene esa fuente de, de
trabajo y de ingreso para para estas familias, la actualización del pgirs, que ya lo, lo habíamos visto, la
inauguración de la unidad de bienestar animal, eh la capacidad instalada de 180 animales, eh aquí está
la atención los animales atendidos durante la vigencia 2022, que fueron 202, y durante la vigencia 2023
185, eh habiendo atendido 387 animales ya, ya recibimos una proposición por parte de ustedes, con
muchas preguntas frente a la uva que, que también fue uno de los servicios que en el en el en el
empalme se identificaron como críticos para que nosotros empezáramos a actuar, eh si me permiten les
voy a mostrar me, me pueden poner la otra presentación solamente para a manera de ilustración yo la
mandé, Sí ahorita 5 minuticos no más ya, ya se me pasaron los 30, sí 10 minutos porque es ilustrativo,
voy bien de tiempo.
PRESIDENTE: Bueno doctora Claudia, tiene 10 minutos.
INTERVENCION DE LA Dra. CLAUDIA, SECRETARIA DE SALUD: Es, es esto es esto lo traje porque
es la manera como yo espero poder a ustedes presentarles la información en adelante, en el próximo
cuatrienio, Y es que, desde la cuenta de alto costo, que es una cuenta eh nacional, miden algunos
indicadores, Estos son solamente los de la cuenta de alto costo, Entonces le dicen a uno cómo le va a
Bucaramanga, con un Rango de cumplimiento entre alto medio bajo, entonces por ejemplo este es el
programa de VIH, y le dicen gestantes tamizadas por VIH, estudio de transmisión materno infantil y, y uno
puede decir me falta o no me falta, voy a pasar rápido para mostrarles el indicador de cáncer de mama,
tema en el que ustedes saben pues trabajé los últimos 6 años de mi vida, y diciendo proporción de
mujeres con cáncer de mama detectadas como carcinoma insitu al momento del diagnóstico, en
Bucaramanga el 8.4%. es muy bajo el porcentaje de detección en estadios temprano cuando la sobrevida
es mayor, y miren este oportunidad eh de la atención general, nos estamos gastando entre la consulta
por presencia de síntomas hasta el primer tratamiento 106 días, es mucho tiempo la enfermedad avanza
rápidamente y eh, Y aquí no se muestra el tamizaje con, con mamografía que en Bucaramanga es
inferior al 20%, servís próstata, que se seguramente les va a interesar también a los hombres, la
oportunidad del diagnóstico está mayor de 81 días, entonces honorables concejales, yo creo que para
ustedes va a ser más relevante poder monitorear indicadores de resultados en salud vamos a trabajar
con el equipo, en crear un link con información en línea ustedes dispondrán de ese link para que vayan
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monitoreando en tiempo real, y que los próximos informes de gestión que nosotros rindamos sea para
analizar el tema de cómo vamos en muertes, cómo vamos en dengue, cómo vamos en, en temas más
relevantes y no venir a contarles que hice 18 reuniones o que entrevisté a tantas personas, sino que
logramos cambiar una realidad y, Y pues esa es la, la propuesta también de lo que vamos a trabajar en
plan de desarrollo, no empezar a presentar unas metas que sean de resultado, tal vez no tantas como
estas menos, pero en la que nos vamos a comprometer muchas gracias.

PRESIDENTE: bueno Ahora siguen las intervenciones de los honorables concejales tienen la palabra el
honorable concejal Andrés Díaz.
INTERVENCION DE LA H.C. ANDRES DIAS: Buenos días, a todo el recinto, Buenos días a mis

compañeros honorables Concejales, Buenos días a la secretaria de salud y ambiente Claudia Merced, y
a todo el gabinete que la acompaña, bueno la salud en Bucaramanga es una situación muy preocupante,
en el 2023 se registra, un aumento de 15% en el número de tutelas contra las Eps, un 10% de mortalidad
perinatal, un aumento exponencial en enfermedades transmitidas por vectores y un 10% en los casos de
enfermedades mentales en niños niñas y adolescentes, doctora a hoy Bueno en el 2023 perdón, 6,850
tutelas contra las Eps, el índice también de enfermedades respiratorias como tú lo dijiste en el informe
han subido a comparar del año pasado a este año, a un aumento increíble, otro tema que quiero hablar
acá es el, el tema del VIH, hoy quiero decirles a ustedes compañeros que, siempre que es la palabra VIH
es significativo a muerte y lgbtiq+, Hoy les quiero decir a usted a usted doctora sí eh con el respeto que
los la población y los índices de VIH es prácticamente la puede eh la puede transmitir cualquier persona y
la pudiéramos la podemos tener cualquiera no solamente la población lgbtiq+, hoy quiero que quitemos
ese estigma de que solo la población lgbtiq+ contrae esta esta esta enfermedad, miré el informe que tú
tenías ahorita, y ahí decía pues sé que es no es informe tuyo es, es del Gobierno anterior y VIH lgbtiq+,
como así sabemos que se hizo en el cuatrienio pasado se hicieron campañas, para eh para prevención, y
pruebas rápidas eh de VIH, pero también hay que hacerla en diferentes poblaciones, Sí hoy por hoy el
VIH eh las personas que la, la adquieren son personas que no cuentan con recursos, y son de eh de, de
estratos bajos, miren en, en el estrato 1 2 y 3 los índices son muy altos, y no son lgbtiq+, son familias,
otra cosa hay que mirar aquí en Bucaramanga, a veces y voy a ser veedor en ese sentido doctora, que
en Bucaramanga los centros de atención de muchos barrios es preocupante como empecé a decir en un
principio, Por qué, Porque no contratamos el personal adecuado, personal que solamente van por porque
va acompañado del político, porque son padrinos de, de alguien que manda en el gobierno, a veces ni
van, Entonces no los están atendiendo como tienen que ser, y ojo a esto doctor hay muchas
enfermedades Huérfanas, que nosotros desconocemos, por qué Porque, porque ellos van y dicen no es
una gripa acetaminofén y, y listo vaya reposo y ya no, esto hay que empezar a corregir, por qué porque
muchas veces las enfermedades huérfanas empiezan su inicio empiezan como un y corriente y después
como terminan, los embarazos en adolescentes doctora esto creció del año pasado a este, increíble hoy
por hoy con el respeto de todos hay que empezar a mirar una estrategia para que los mismos colegios o
las mismas familias, puedan empezar a enseñarle esto a los muchachos la protección, eh relaciones
sexuales responsables, usted lo acabó de decir ahorita mire la muerte de la de la muchacha de la niña,
de la bebé perdón, de la bebé que murió por in negligencia de, de, de su misma madre, Y por último la
uva isonosis yo quisiera decirle a usted doctora no entiendo por qué la uva issonosis están totalmente
aisladas o sea están en, en partes diferentes y tienen rubros diferentes y presupuesto diferente Cuando
Debería ser una sola, dos mire Los indicadores que ustedes ten y sé que no son sus indicadores sino los
del cuatrienio pasado, pero eso es una mentira, allá no han estado tiene un minuto honorable concejal
eso es una mentira, que hayan, ese índice de los animales que estén tan elevados cuando la realidad es
otra, dos no hay recursos los recursos usted va alguna familia Recuerden que, que un animal ya hace
parte del núcleo familiar, sí Y hoy por hoy cuando le pasa algo una mascota a una familia de bajos
recursos y llevan el animalito a, a la uva, no cuentan con, con muchos implementos o para poder
atenderlos, entonces hoy quiero dejar ese llamado Yo sé que aquí hay otro doliente, que es mi
compañero del partido verde Camilo, y yo quiero que en este cuatrienio los animales tengan prioridad, así
como nosotros, Nosotros también a ellos de una u otra forma le estamos pagando impuestos y no se ven
reflejados en este en esta institución Muchas gracias.
PRESIDENTE: Bueno tiene la palabra el honorable concejal Gustavo Ardila. (PRESIDENTE PARA
REGISTRAR MI PRESENCIA)

SECRETARIO: señor presidente se registra la presencia en el recinto del honorable concejal Cristian
Andrés Reyes Aguilar.
INTERVENCION DEL H.C. GUSTAVO ARDILA: Gracias presidente, nuevamente a la doctora secretaria
de salud, en el informe de gestión lógicamente del 2023, acota usted cosas bastante alarmantes, la
primera Comenta usted que más o menos más de 57,000 bumangueses pueden quedarse sin la
cobertura del Sisbén, esa campaña agresiva y publicitaria que tiene que hacer la, la secretaria para de
pronto hay, hay habrá bumangueses que ni saben que se van a quedar sin Sisbén, y están convencidos
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por ahí en mayo junio que necesiten una urgencia o algo, necesitarán que de que del apoyo del Sisbén,
cuando van a encontrar que no están bajo la cobertura, entonces interesante doctora que, que
rápidamente usted ya los identificó, que se encienda las alarmas pertinentes para ubicar a esos
bumangueses y advertirles, que se van a quedar sin la cobertura, el tema de las tutelas lo decía doctora,
y si a eso se le complica que si la nefasta reforma de salud llega a pasar, qué va a pasar con toda esa
cantidad de tutelas peticiones quejas y reclamos, va a desbordar totalmente las secretarías y no
solamente las, las Eps, llama la atención también cuando nos dice del sistema de la inspección y
vigilancia y control doctora, eso se tiene que cumplir, y que no aparezcan padrinos, porque es que
siempre eh lastimosamente Pues los comerciantes o los o los dueños de esos negocios, buscan algún
padrino para tratar de impedir, tratar de bloquear de que no nos, no nos sancione, pero es que hay que
hacer las cosas como se deben y hacer cumplir la ley, preocupa también el indicador de cobertura de
vacunación, que aparecen con 95%, un ponderado cuando vimos metas que no escasamente pasan del
70%, Entonces el informe de gestión que le pasaron a, a la nueva administración, hay un bache y hay
unos errores bastante fuertes, el tema de la Fiebre amarilla, el tema de la triple viral con coberturas del
60%, 65%, cuando, cuando dice dic que se cumplió casi en el 95%, y lo comentaba también doctora el
tema de la Salud Mental, algo está pasando y no solamente en Bucaramanga en todo el país el tema de
los suicidios, ayer vimos también un joven un hombre aquí en el viaducto de la novena intentando
nuevamente acabar con su vida, algo está pasando y en esos indicadores como dice no se le puede
invertir en muchos programas de capacitación, pero no está impactando a al indicador de tal manera
doctora tiene mucho por hacer, sabemos de su capacidad, pero sobre todo sabemos de qué se pueden
hacer las cosas de una mejor manera para la salud y bienestar no solamente los bumangueses sino
también de nuestros animalitos que tanto aquí hay unos concejales que defienden a capa y espada esa
lucha por el bienestar animal Muchas gracias.

PRESIDENTE: Bueno tiene la palabra el honorable concejal Diego Lozada.
INTERVENCION DEL H.C. DIEGO LOZADA: Bueno presidente Muchísimas gracias, doctora Claudia
nuevamente bienvenida, en ambiente laboral nos veíamos hace 10 años, sí me toca citar al famoso
cantante santandereano cómo nos cambia la vida no, pero quiero hacer esta intervención muy puntual, y
Es sobre seis siete puntos que hoy nos preocupan, el primero en el cual trabajamos de la mano cuando
hicimos parte de la secretaría de salud, sobre el tema de la defensa de los usuarios del sistema de salud
en Bucaramanga, el año pasado se reportaba más o menos un promedio de 335,000 quejas por las fallas
de la Eps, hoy nosotros tenemos una deficiencia en lo que es la atención a esas problemáticas que se
presentan con las Eps, lo decía ahorita el concejal Gustavo, tutelas, peticiones, y ese fallo Por lo general
viene llegando cuando ya no hay nada que hacer Doctor Gustavo, Entonces es cómo fortalecer es área
de atención y defensa del usuario, había unos indicadores se presentaban unos indicadores que son
Realmente preocupantes, se hablaban de indicadores sobre falta de oportunidad de asignación de citas
especializadas, demora la entrega de medicamentos, demora en programación de exámenes y
diagnósticos, Y estos todos estas estas vertientes lo que hacen al final es poner en riesgo la vida de los
bumangueses, eso en primer punto, el segundo punto sería sobre el tema de la de la Salud Mental en el
municipio de Bucaramanga, nuevamente lo cito concejal Gustavo, ayer en el puente de la novena gracias
a la rápida acción de la Policía Nacional se evitó un nuevo suicidio en la ciudad de Bucaramanga, alerta
de suicidio concejala Daniela, y hoy tenemos que nosotros proponer lo siguiente, cuente con nosotros se
lo dije cuando conocía en su nombramiento por el gabinete en Construir la deuda histórica que tenemos
con el municipio de Bucaramanga es la política pública de Salud Mental, una política pública que, que
cuente con recursos directos que nos permita hacer fase de diagnóstico, prevención, y atención a todos
estos problemas que se viven hoy en la ciudad de Bucaramanga como ludopatía, problemas de Salud
Mental, y que terminan afectando el núcleo esencial de la sociedad que la familia, eh el otro punto Sería
bueno nos lo aclaró con el tema de la adquisición de la segunda unidad móvil para el sector rural, era una
alerta que teníamos desde el año pasado, creo que corrieron al final para entregarla ya sería que su
revisara si Se recibió en óptimas condiciones, y un punto sobre el plan municipal de discapacidad, el año
pasado finalizó ese plan municipal de discapacidad avenida de la vigencia 2013 a la 2023, y esto eh
tenemos un gran reto Y es que se registren y se certifiquen las personas con discapacidad en el
municipio, esto qué va a permitir concejal Carlos, que podamos nosotros brindar una excelente atención
o un presupuesto idóneo para que la población con discapacidad del municipio de Bucaramanga sea
realmente atendida, el otro punto y con estos dos termino, eh es sobre el tema del Sisbén mire el día de
ayer yo recibía una queja y es que la gente está asistiendo al punto físico del Sisbén y le están
entregando un papelito con un número para que pueda sacar o, o adelantar el trámite, hoy a muchos
lugares de Bucaramanga hay una queja puntual porque el Sisbén se les disparó y no hay procedimiento
de Recalificación, Entonces el llamado que usted hace desde la lectura de ese informe que en marzo
vamos a tener otra crisis y no va a ser solamente sobre el trámite de las becas en las unidades, o sobre
el trámite de unas becas estudiantiles, sino va a ser sobre el tema de la salud, Entonces sí es puntual
que se adelante un plan de choque con la oficina del Sisbén para que podamos nosotros articular estar
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este proceso, lo se lo decía yo ayer al Dadep, Busquemos que esa oficina de la 36 con13 también sirva
como un Campo para que podamos atender a más y más bumangueses que no tengan que desplazarse
hasta el Álvarez, sino que podamos tener centros especializados en puntos neurálgicos de la ciudad, y
cierro con una un llamado una inspección, eh doctora Claudia, y Es sobre el tema que está sucediendo
hoy en la clínica Chicamocha, se la duda más o menos dos meses dos meses un poquito más larguitos, a
las auxiliares de enfermería, del área de urgencias del Chicamocha, el servicio no deja de prestarse en
óptimas condiciones, Pero sería bueno que nosotros hiciéramos un acompañamiento desde el área de
salud, o con copia pues al Ministerio de trabajo para que podamos nosotros verificar si esas condiciones
están cumpliendo porque como lo decía que días un amigo, los recibos no paran de llegar, pero las
obligaciones hay que cumplirlas, doctora Claudia no me queda sino desearle el mejor de los deseos en
este proceso que arranque usted en la secretaría de salud, 10 años con galtas altas y bajas del proceso
de salud de Bucaramanga y hoy hay que reconocerle que usted tiene las capacidades para liderar una
buena mejora en el tema de la salud de los bumangueses Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Oscar Diaz.
INTERVENCION DEL H.C. OSCAR DIAZ: Gracias presidente doctora Claudia, Buenos días
nuevamente, felicitarla por ese ese cargo y como decía acá el compañero Diego, sabemos que cuenta
usted con todas las condiciones para sacar esto adelante, doctora Claudia cuatro cosas puntuales que
quiero hablarle hoy la primera, es hacer pregunta a todos los concejales todos los que estamos aquí,
quién vigila isabu, y yo tengo un, un proceso el año pasado el isabu un proceso contractual por 4,300
millones de pesos, ese dinero alcanzó a salir de la secretaría de salud al isabu, pero ese proceso lo
echaron para atrás, entonces la pregunta mía, Dónde están esos 4,300 millones de pesos, se van a
ejecutar, quién los tiene, eso como como primer, primer punto segundo punto el isabú, nunca presenta
informes acá en el consejo no, no vienen a rendir cuentas y yo me gustaría que los concejales se
pusieran de acuerdo conmigo para invitar al Señor director del isabú, a que nos entregue un informe de,
de cómo, cómo maneja esta esta entidad, Porque si bien en el en la administración anterior no rendía
cuentas el director de isabu, sino que algunos concejales iban al isabú a pedirles puestos y esa era la
manera en la que él entregaba su informe, tercero doctora Claudia y esto quiero dejarlo bien en
conocimiento y es que se vienen cometiendo algunos atropellos, porque la secretaría de salud debe
fortalecer desde el área de salud ambiental, el control sobre la contaminación auditiva, Pero esto no
puede traer atropellos, concejal Chumi, el señor Pedro tenía tiene un taller en la Concordia, un taller de
latonería y pintura, un vecino se quejó con la Teniente del CAI de la Concordia, y esta señora vino y
simplemente le hizo un, un comparendo y le selló el local por, por ruido, pero no traía o sea algún aparato
donde se pudiera medir el ruido donde le pudiera decir a la no simplemente a ella le pareció que hacía
mucho ruido entonces por eso le selló el local dejándole más de 15 carros que el señor tiene trabajando,
le selló el local por 13 días, Entonces pienso que tenemos que fortalecer, O sea si bien Vamos a, a
querer cumplir requisitos como lo que es la parte auditiva, la contaminación doctora Claudia, es también
prepararnos con material que no llegue la policía atropellando a estos empresarios que al final pues son
los que pagan impuestos con los cuales muchos de nosotros estamos aquí, Y por último doctora Claudia,
por último, la subsecretaría del medio ambiente en el en el año 2021 publicó un documento denominado
estudio detallado y prácticas de investigación de las condiciones eco sistemáticas de las áreas
pertenecientes al escarpe y los cerros orientales del municipio de Bucaramanga, se publicó un
documento donde se hizo una investigación sobre los árboles que están buenos, los que están afectados,
Pero simplemente quedó en la publicación de los de lo que se hizo, más no nos mostraron, Cuáles son
las acciones que sé que se hicieron o que se quieren hacer, Por qué traigo esto acotación, porque
doctora Claudia, en sus manos está que Bucaramanga vuelva a ser la ciudad de los parques, Y si
nosotros queremos cuidar la salud de los bumangueses Tenemos que tener también salud en el medio
ambiente, para eso necesitamos árboles que estén buenos árboles que nos Sirvan, Entonces sí me
gustaría saber después de ese estudio, Cuál es el siguiente paso, qué es lo que hay que hacer, y termino
diciendo doctora Claudia, como como se lo he dicho a algunos secretarios, estamos aquí para trabajar
por los bumangueses, cuente con un servidor más y bueno que Dios la bendiga en esta gran labor que
tiene, que no es nuevo para usted, Usted es una persona muy, muy preparada para esto y yo sé que las
cosas van a salir bien muchas gracias.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Luis Ávila.
INTERVENCION DEL H.C. LUIS AVILA: presidente Muchas gracias por el uso de la palabra, un cordial
saludo para usted, para los compañeros, para la doctora Claudia y su equipo de trabajo, dale la
bienvenida aquí a la corporación, doctora Claudia yo voy a dividir mí, mis interrogantes en dos aspectos,
primero en el tema de la salud, pues conozco el sector de la salud muy comprometido mi experiencia ha
sido también como visitador médico y, y segunda parte en el tema ambiental, quiero doctora Claudia con
el tema de salud, que tengamos en cuenta ese banco de lactancia, es muy importante, nosotros y pues
gracias a Dios me dio la oportunidad de ser padre hace dos años y medio, y viendo mi señora pues mi
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señora realmente pues ella fue como se dice en ambiente popular da mucha leche, y encontrábamos
muchos casos Incluso en campaña donde hay mucho bebé que tiene un proceso de nutrición y que
realmente el banco de lactancia podría aportar muchísimo, y es necesario de que nosotros lo generemos
desde acá desde la secretaría de salud y ambiente, porque esto salva vidas, hoy esa noticia que usted
nos, nos da pues es algo que no, no tiene perdón de Dios, o sea como un bebé va a morir por diarrea
por, por un proceso de que seguramente la mamita ni siquiera tiene una capacitación o algo y es aquí
donde es muy importante las brigadas de salud en los diferentes sectores de la ciudad, porque esto salva
vidas y con el banco de lactancia también podemos hacer un trabajo articulado, aquí hay un acuerdo
municipal y hay que destacar en ese en ese año que se trabajó con el director Juan José Rey, el acuerdo
municipal de proafecto, ese acuerdo municipal concejal Diego Lozada, la intención es trabajar desde los
niños desde la base con el tema de la efectividad para evitar el suicidio Y eso es algo muy importante y
debemos seguir continuando en este acuerdo municipal porque este salva vidas y evitamos también
muchas cosas que se vienen presentando en estos temas del suicidio, en estas tasas, el tema del Sisbén
lo que su mercè nos Comenta es algo muy preocupante, Porque aquí se van a perder programas
importantes de salud, como van a perder también estos usuarios eh el tema de las becas Y eso, pero
esto no viene a colación sino en el tema de salud es importante y eso muy delicado, Porque muchos de
los ciudadanos dependen del tema de la salud con base al Sisbén, se necesita doctora de que sí seamos
demasiado coherentes en el tema de aplicar ese acuerdo o ese decreto del tema de en escenarios
deportivos conjuntos residenciales, el tema de los desfibriladores, porque se los aplicamos unos
comparendos a unos, pero a otros no O sea, o es para todos que vamos a llegar con el tema de los
desfibriladores que eso es importante y que salva vidas sobre todo en los escenarios deportivos en
canchas sintéticas o en las mismas canchas, Digamos como la cancha del mes que allá tuvimos un
accidente de un deportista donde le dio un infarto y desafortunadamente por los tiempos no se le pudo
salvar la vida, entonces es aquí que nosotros tenemos que tener en esos escenarios el tema del fibrilado,
a nivel del tema de ambiental, yo fui ponente de la compra de predios El 1% los activos corrientes de libre
destinación, necesitamos que esto este proyecto cuándo se va a bajar al consejo porque en la vigencia
anterior finalizó, Y ahorita no podemos perder tiempos porque generalmente se esperan 3-4 meses y
necesitamos que ese dinero se, se invierta porque en, en la anterior administración pues por lo menos
hubo la compra de predios y garantiza de que logremos preservar nuestro recurso hídrico, pero también
sí quiero y a usted señor subsecretario de salud y ambiente, quiero hacerle la solicitud de que en el tema
del pago de, de servicios ambientales, no solamente sea para una sola provincia o para una parte de un
sector, sino que abramos la oferta de realmente para todos los campesinos que tienen la oportunidad de
poder preservar el recurso hídrico que eso es clave, no solamente que sea la provincia de Suratá, que
sea la provincia de tona, que sea no, sino que todos tengan las oportunidades y si usted lo puede mirar
en los datos estadísticos se va a dar cuenta a que me refiero, aquí yo soy he sido garante en el tema del
de la calidad del aire en, en la gobernanza anterior hice tres debates de calidad del aire y ahorita en estos
tres meses vamos a tener dificultades con el tema de la calidad del aire, por qué Por los incendios
forestales, por el cambio climático que estamos viviendo y porque realmente acá en Bucaramanga no
tenemos un trabajo ambiental real, ni siquiera con la autoridad ambiental que es la CDMB, y que en la
gobernanza anterior incluso una de es, es articulación y se dijo que se hacía el, el pico y placa ambiental
y unos decían que sí y otro dijo que no y al final nunca hubo nada de esos temas, Entonces sí aquí desde
su cartera es muy importante que tengamos Claridad frente a este tema de la calidad del aire Porque es
importante, presidente Gracias por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: Bueno tiene la palabra la honorable concejala Daniela Torres.
INTERVENCION DEL H.C. DANIELA TORRES: Muchas gracias presidente por la Palabra, doctora
Claudia mucho gusto, felicitarla una vez más otra mujer ocupando un espacio directivo dentro de las
secretarías y tiene un reto supremamente grande con el tema de salud, cuenta con todo mi apoyo, desde
ya le digo que tiene una mano amiga para trabajar juntas el plan de desarrollo y sobre todo con el tema
de mujer, Eh tengo una intervención la voy a dividir en dos en dos temas que es el tema con respecto al
informe, y la otra intervención con respecto a la a la educación sexual integral es, con respecto a el
informe pude evidenciar que el tema del Sisbén, y es una pregunta que quiero hacer, eh Cómo podemos
eh hacer el cruce de datos con el Sisbén teniendo en cuenta en el informe nos dice que hay un 124%, de
cobertura y pues esto no puede pasar porque esto indica que Bucaramanga prácticamente está
sumiendo e en temas de Sisbén la mayoría de población del área metropolitana, Entonces eso es un
Digamos como una acotación que quiero hacer con respecto a la distribución y la articulación que
tenemos con el Sisbén para mejorar eso, segundo con el tema de auditoría Gaudí, el porcentaje es muy
regular, entonces quisiera preguntar cuál es la estrategia que tenemos para mejorar y, y también para
hacer efectivo el plan de mejoramiento con el tema de Eps, Ips y dispensarios médicos, en el informe
también evidencio que la mayoría de quejas es con respecto a población vulnerable, discapacidad,
migrantes y gestantes, cuál es el plan o la estrategia para mejorar eh cada una de estos resultados con
respecto a las poblaciones de especial protección, y esto es una es Digamos como un consejo y es
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actualizar el plan epidemiológico para tenerlo en cuenta como insumo en el plan de desarrollo, con
respecto al informe también puede evidenciar eh que no se encuentra en ningún lado la implementación
de la política pública de mujer y equidad de género, y ahí es donde yo quiero decirle a usted encuentra
una mano amiga de mi parte para que podamos trabajar juntas en que esa política pública deje de ser un
saludo a la bandera como se lo he dicho a la mayoría de secretarias y es podemos trabajar junto conmigo
y junto a los colectivos y organizaciones privadas que saben del tema para que esto deje de ser un
saludo a la es, es curioso que no se encuentren el informe en temas de salud sabiendo que en la política
pública tenemos un eje de dedicado a la salud que es salud integral para las mujeres, Entonces eso con
respecto a la política pública y también dentro del informe no evidencio, eh la implementación de alertas
dentro de la prestación del servicio de salud con temas de BBG, violencias basadas en género, debemos
tener en cuenta que dentro de la red y la prestación de servicios de salud debemos tener un sistema de
alertas de violencias basadas en género, Bueno ahora con respecto a mi segunda intervención que habla
sobre educación sexual integral, Para mí es supremamente importante y es una de mis banderas eh, es
importante saber que en Bucaramanga solo Contamos con dos espacios donde nos garantizan la
interrupción voluntaria del embarazo, todos los conocemos Profamilia, que es un lugar privado eh donde
atienden particulares, donde atienden también con el convenio de la Eps, y el Hospital Universitario de
Santander que es donde atienden eh casi todo el departamento incluso no da basto por la cantidad de
Casos, quisiera saber cuál es la cobertura si van a incluir más eh lugares, más infraestructura o van a
hacer convenios con más Eps o Ips, para que garanticen el derecho a la interrupción voluntaria del
embarazo, que evidentemente pues no dan abasto con simplemente Profamilia y el Hospital Universitario,
con respecto también a este tema de la ive, eh quisiera saber cuáles son las estrategias que se van a
implementar en temas de capacitación sensibilización eh o pedagogía para eliminar eh de alguna u otra
forma las violencias obstétricas que tienen y que están a cargo digamos que eh afectan a todas las
mujeres por igual, mujeres embarazadas mujeres que quieren interrumpir su embarazo, eh las mujeres
que tienen ovario poliquístico, incluso las mujeres que tienen endometriosis, digamos todas las mujeres
se afectan de la misma manera con este tipo de violencia y esto no solamente es campañas de
capacitación o sensibilización eh en general sino también, también a funcionarios y a los trabajadores de
la salud que son los primeros en discriminar y en, en realizar Digamos como este tipo de prejuicios,
entonces teniendo en cuenta a teniendo en cuenta esto quisiera enfatizar en que muchas veces la norma
eh, no nos permite hacer una verdadera transformación de las conciencias de los paradigmas culturales
eh Y el pleno ejercicio de nuestros derechos hablando en tema de eh sexualidad, e integralidad con tema
de interrupción voluntaria, el segundo tema señor presidente otro minuto más por favor. tiene un minuto
más la honorable concejal el segundo tema y lo tocó mi compañero Andrés, es tema de VIH, siempre
hacemos digamos relación a la comunidad lgbtiq+, con la enfermedad VIH, lo que no sabemos es que en
Latinoamérica las personas que más tienen VIH son las mujeres incluso mujeres mayores de 40 años,
que son heterosexuales, entonces es algo que la gente tiene que conocer es un estereotipo que tenemos
en temas de salud VIH, no solo es lgbtiq+ VIH, también es mujeres, incluso Esas mujeres son mujeres
que creen ciegamente en sus esposos que no usan un método anticonceptivo de barrera, Y qué pues
terminan teniendo la enfermedad, no utilizan esos métodos porque socialmente también son mal vistos,
entonces esto se debe a la nula educación sexual integral que existe es increíble que en tema de
educación sexual sigamos de pronto como tan atrasados, y por último yo quiero instar a los es era un
tema de, de grupos de investigación en temas de ciencia para combatir la endometriosis, yo soy un
paciente con endometriosis y conozco de antemano la enfermedad edad, y sé que en la ciencia está muy
atrasada con el tema métodos anticonceptivos de menor impacto para el cuerpo femenino, y uso de copa
menstrual, eso para instar a los convenios y universidades para que apoyen el tema y que haya una
mejoría en cada uno de estos tratamientos Muchísimas gracias.

PRESIDENTE: tiene la palabra el honorable concejal Camilo Machado.
INTERVENCION DEL H.C. CAMILO MACHADO: Gracias presidente, saludar a la secretaria al
subsecretario a los Subsecretarios, eh que tienen hoy un gran reto en la ciudad, tantas cosas qué decir
que creo que las plasmamos ayer en el debate de control político que hemos solicitado un poco porque
los llamados ciudadanos no cesan las preocupaciones que sigue habiendo en torno al cuidado y la
protección de los animales, son constantes varias cosas por decir en ese sentido, uno qué va a pasar con
el programa de esterilizaciones, hay cronograma, Cuándo van a arrancar las jornadas De qué manera se
le va a informar a las personas para que estén atentas y puedan acceder eh a las jornadas de
esterilización, que la esterilización es tiene toda la importancia del mundo porque nos ayuda a comenzar
a mitigar la sobrepoblación de animales, de colonias y no solamente digamos este programa tiene que
mejorar también enfocándose en los animales sin hogar o sin techo eh, en cuanto al personal, quisiera
saber si ya se contrató el personal, qué personal se contrató para el funcionamiento de la unidad de
bienestar como tal, Y qué bueno esto está también el debate qué modalidad de contratación tienen,
Porque si había una problemática grave en la administración pasada era que todos estaban contratados
por prestación de servicios y esto hacía que los baches de la contratación que tiene esa modalidad en
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específico, Pues generaran afectaciones en la prestación del servicio, algo que también es bien delicado
y es los horarios de la uva, la administración pasada no fue capaz de brindar funcionamiento 24 horas
con personal en la unidad de bienestar animal, esto es bastante delicado porque ahí hay animales que
tienen un estado delicado de salud, que requieren monitoreo constante, cómo va a ser en esta
administración, eh quisiera saber si ya está el contrato de alimentación que dijimos que el plazo era unos
días del mes de enero, contrato de alimentación medicamentos supremamente importantes en ese
sentido, eh quisiera saber cómo va el proceso de Medicina veterinaria especializada, porque a la uva
llegan animales accidentados, atropellados constantemente en delicados estados de salud, y si no
contamos con ese servicio es como si por ejemplo acá alguno de nosotros tuviera que ser operado a
corazón abierto y resulta que va y le dicen hay un médico general se le mide, No creo que ninguno acá
se le mida a que un médico general opere a uno del corazón si es lo que necesita, Pues eso les pasa hoy
a los animales de la unidad de bienestar animal, por ejemplo, ahora un pedido especial secretaria porque
en este mundo uno pues se va enterando de todo, y más cuando uno trata estos temas, Este es un
pedido que se lo hice también en la reunión que tuvimos con varios animalistas, fundaciones que estaba
también el subsecretario no político la unidad de bienestar animal, es importante que la gente que ahí se
contrate sea contratada por idoneidad, por mérito porque en sus capacidades tiene toda la vocación del
servicio a los animales, si había una queja constante que a mí me llegaba tengo que decirlo el periodo
pasado, es no Imagínese que llegaron aquí pues recomendados por un concejal no les gusta el tema,
pero están aquí para marcar tarjeta y frente a eso voy a ser muy muy tajante porque en esto a más se
demora en entregar de pronto eh la unidad de bienestar animal que uno en enterarse, entonces de
verdad que le va a hacer mucho control a eso porque con los animales no se puede jugar, ahora eh, hay
otro caso en el barrio la feria que me ha llegado constantemente y, es que allí donde se vende la lechona
y demás al parecer también se hace el sacrificio de los cerdos, y me han dicho que se hace de maneras
terribles, inhumanas que los alaridos de sufrimiento por los cuales están pasando, son impresionantes yo
quisiera saber qué controles se han hecho por parte de la secretaría de salud a estos lugares, de qué
manera se les exige las condiciones mínimas de bienestar animal para estos animales, porque de verdad
esto tiene una reglamentación que debe cumplirse, ahora cambiando de tema y ya tocaremos estos y
otros temas en el debate de control político, los casos de Salud Mental son preocupantes acá muchos de
nuestros compañeros han tocado el tema solamente a septiembre pasado Iban 37,000 casos que le han
llegado al hospital psiquiátrico San Camilo y una de las principales deficiencias es que estamos tratando
de atender con capacidad insuficiente, pero ni siquiera estamos logrando prevenir, no estamos
identificando no tenemos un diagnóstico real que nos diga cómo es la situación, en qué puntos es más
crítico en qué poblaciones tenemos puntos más altos de por ejemplo intentos de suicidio o de problemas
de depresión etc., un minutico más eh concejal presidente él se lo decía también a la secretaria de
Educación cuando estuvo acá, no puede ser y esto de verdad hasta el cansancio lo voy a seguir
repitiendo, no puede ser que en los Colegios los psico orientadores que son los que atienden en primera
medida nuestros jóvenes, nuestros niños niñas adolescentes que pasan por situaciones muy complejas,
pues sigan siendo personas sin formación que no sean psicólogos que no tengan esa capacidad
académica para atender estos casos que son tan delicados, Y que sigan siendo de pronto por amigos de
tal rector que terminen siendo o estando en estos cargos que de verdad debemos comenzar a prestarles
suma relevancia y trabajar sobre todo en los temas de prevención secretaria, Muchas gracias por
escucharme y pues espero la respuesta también al cuestionario, Muchas gracias.

PRESIDENTE: tiene la palabra en honorable concejal Henry Gamboa.
INTERVENCION DEL H.C. HENRY GAMBOA: doctora Claudia de nuevo Buenos días, saludarla de
manera muy especial, sé que tiene grandes retos porque es una de las secretarías más importantes, pero
temas importantes para para tocar, eh hay unos temas que, que quisiera saber y Cuál es la relación de,
de remisiones de maternas a, a otras instituciones del de hospital del Norte y por qué sea eso, hay
muchos reclamos sobre eso, Porque algunos dicen que solamente los el Los profesionales están
solamente en horario diurno y en la noche no tienen ese servicio, entonces todo es remitido al Hospital
Universitario, Y eso hace que colapsen, las cosas son reclamos que le hacen la comunidad y pues sería
importante mirar ese tema, eh otro tema es eh, eh el servicio de ortopedias del hospital del Norte se
cuenta 24 horas, O solamente es en, en horario diurno, entonces ese tema también sería muy importante
otro tema que quiero tocar es eh que en, en Bucaramanga como tal el tema ambiental es muy importante
sí, Qué vamos a hacer con las basuras, de la quebrada seca hasta la carrera 15 con 15, todos los días es
un basurero, en la calle 36 es un basurero, Qué vamos a hacer con, con ese con ese tema de basuras,
una, una pregunta muy importante es con las constructoras también, qué seguimiento le está dando a
las, a las a las zonas de, zonas de compensación ambiental no sé ese tema Cómo se esté llevando Sí,
porque sé que se construye, pero veo que Bucaramanga aquí en el informe hay un déficit de árboles de
más de eh de más de, de 100,000 árboles, Sí entonces hay que mirar ese tema porque sé que hubo una
inversión de, de más de 1,400 millones en el 2022, del censo de árboles y, y de la de la estandarización y
actualización eh del municipio de Bucaramanga, eh Cuál fue el resultado que arrojó ese ese estudio, y
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algo muy importante Yo sé que la transición de gobierno a gobierno es, es difícil, pero sé que sé que en
los en los primeros días isabú, la secretaria se queda sin personal, importante que eso no pase porque la
salud no espera es que es el primero de enero yo no me voy a enfermar, Sí esa transición debe estar
debe haber un plan de contingencia para que eso no siga pasando, eh algo muy importante que aquí que
Camilo tocaba Y es que el tema de la de la esterilización de felinos y caninos, Bucaramanga está sumido
en que compramos hay es que mi niño quiere una mascota compramos la mascota y ya nos aburrimos Y
entonces vamos la abandonamos, importante la esterilización y tiene que ser masivo y urgente es muy
muy muy importante porque, porque, porque es un tema de proliferación, Mire lo que se nos convirtió el
parque de los gatos ahí en el Mutis, es algo que ya se salió de control, entonces yo quiero que de la
secretaría de salud pongamos una meta una meta, para que esa esterilización sea masiva Muchas
gracias.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal José David Cabanzo.
INTERVENCION DEL H.C. JOSE DAVID CABANZO: Gracias presidente nuevamente Pues un, un
cordial saludo para la doctora Claudia, como han resaltado muchos tiene la experiencia al frente de esa
de esa secretaría y muchas otras cosas más, primero yo quisiera destacar el informe que nos ha
presentado Y ayer lo decía alguno de los compañeros sobre Cómo deben ser los informes que nos están
trayendo los secretarios y los directores, porque precisamente no es solamente llegar a contar cómo le
dejaron en el 2023, sino de una vez dar su punto de vista, Cuáles son los puntos de mejora, qué se hizo
bien porque no todo lo que se haya hecho es malo, qué se puede destacar, Y qué se puede también
corregir Y qué se debe presentar de una mejor manera, en segundo lugar, yo quiero llamar la atención
sobre la reforma de la salud que está tramitando el gobierno nacional, ya fue aprobada en la cámara de
representantes tramitada por el gobierno del cambio del presidente Petro, Y ayer precisamente la
senadora Marta Peralta, confirmaba que las 14 audiencias que se van a realizar con el proyecto de ley en
el marco del del del proyecto que se está tramitando, van a iniciar el 22 de enero en Bucaramanga en la
UIS, Entonces por supuesto es muy importante que nosotros todos conozcamos eso para saber qué
impactos van a tener para la salud en el municipio, qué responsabilidades va a traer también para las
diferentes administraciones y para las alcaldías, y que por supuesto estemos pues muy atentos para que
eso no vaya a afectar la salud de los bumangueses, Porque si seguimos con la línea del gobierno
nacional nombrando como presidente de la de la nueva Eps, a Aldo Enrique Cadena, quien cuando fue
gerente de capital salud la quebró, pues no quiero pensar qué va a pasar con la nueva Eps, que es la
más grande del país por supuesto tiene que prender la alerta de todos nosotros como ciudadanos y sobre
todo como concejales, y segundo el ejercicio de autoridad, Yo sé que usted lo conoce y lo mencionó
frente a la aplicación de la ley novena y de las medidas que tiene la secretaría de salud en cabeza de
todos los inspectores y de todo el personal operativo, establecimiento que incumpla pues hay que
cerrarlo, pero también en aras de la verdad esto tiene unos tiempos, entonces se cierra se aplica la
normativa va a la secretaría de interior a las inspecciones de policía y muchas veces por eso es que los
ciudadanos nos reclaman que no pasa nada, porque ven que el sello dura 3 días y luego vuelve y se abre
el establecimiento, entonces ahí yo creo que hay que plantear un muy buen seguimiento con los
inspectores de policía, Pero además pedirle que en cabeza suya y el subsecretario de salud estén esos y
de medio ambiente estén esos operativos para hacer cumplir la norma, porque sabemos Y es de público
conocimiento que muchas veces hay dudas sobre los operativos y esto tiene que ser además integral,
tiene que ser con interior con la policía con todas las entidades para que también los comerciantes no se
vean afectados y estén recibiendo cada día por medio, un día una visita de salud al otro día una de
interior, al otro día una de bomberos, y de todas maneras afectamos Pues el normal funcionamiento de
un establecimiento comercial y de una empresa que está generando también ingresos, Entonces eso es
fundamental que podamos ejercer esa autoridad, pero también con claridad y siempre los empresarios lo
van a saber que cuando se les habla con la verdad y se les habla de frente pues ellos van a tener que
cumplir porque no tienen después el achaque para reclamar un sello en un establecimiento, yo creo que
eso es fundamental lo del Sisbén 4 también que llamaron la atención, hay que invitar a los ciudadanos
entender además que el Sisbén es una encuesta que abre puertas para unos servicios no es
necesariamente el prestador del servicio, y por eso es fundamental que se pueda actualizar pero que
lleguemos a los barrios, que lleguemos también a todas las zonas de las la ciudad para hacer esa
actualización, yo creo que a todos en Campaña en algún momento nos reclamaron por la encuesta por el
formulario, pero también no es una responsabilidad del municipio, finalmente el diseño de la encuesta es
una responsabilidad del gobierno nacional y lo que hace el municipio desde la secretaría de planeación
es aplicarla, hay que hacer esa pedagogía que la gente también entienda cómo funciona, Pero por
supuesto también que el municipio sepa desarrollar esa encuesta, aplicar esa encuesta en cada uno de
los sectores de la ciudad Muchas gracias.

PRESIDENTE: Bueno, tiene la palabra el honorable concejal Luis Fernando Castañeda.
INTERVENCION DEL H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: presidente Muchas gracias muy buenos
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días para los compañeros honorables concejales de la ciudad, para todos los ciudadanos que hoy nos
acompañan veo con satisfacción presidente que este consejo recibe a diario ciudadanos muy pendientes
de las plenarias, eso me parece muy importante darle una bienvenida Igualmente a la doctora Claudia
Amaya, creo que nuestro alcalde Jaime Andrés Beltrán, acierta de manera contundente en temas de
salud cuando le da a usted ese compromiso y esa responsabilidad, todo el reconocimiento respeto y
admiración por su trabajo y sé que los ciudadanos de Bucaramanga estaremos bien representados en la
secretaría de salud por parte suya doctora Claudia, desearle todos los éxitos que Dios la bendiga en ese
importante reto a Willy Cadena, qué importante Willy que usted forme parte de este gobierno, Un
gobierno que pretende devolverle muchas soluciones a una, una Bucaramanga angustiada por tantos
inconvenientes Y por supuesto en salud y en medio ambiente, voy a ser presidente muy breve no sin
antes destacando la postura que asume hoy nuestro compañero de cambio radical José David Cabanzo,
creo que Gustavo Petro cada día lo sorprende más a uno con esas reformas que pretenden acabar con lo
poco que tiene Colombia, Oiga tantos problemas de salud y el presidente Petro con sus Petro reformas
no hace más presidente mi estimado Flores mi amigo usted debe decirle al presidente Petro que deje de
estarse inventando reformas que lo que van es acabar con el sistema de salud, yo sí quiero que hoy la
doctora Claudia nos dé un concepto sobre el impacto que puede causar esas Petro reformas que ya
avanzaron en la cámara de representantes, muy seguramente senado habrá que hundirlas porque ya
Colombia no le copia a esos Adefesios legislativos del famoso gobierno del cambio, Óigame también
quiero aprovechar el tiempo Lástima que sea tan escaso señor presidente sobre dos temas muy
importantes, primero queremos trabajar doctora Claudia en temas de salud para la gente del campo los
tres corregimientos y las veredas yo le envío a José la foto de una unidad móvil de salud rural que creo
que fue entregada en el mes de diciembre terminando el gobierno de Juan Carlos Cárdenas, me puse a
revisar y este carrito claro con la unidad odontológica y lo demás que tiene adentro costó más de 800
millones de pesos, yo le pido hoy doctora Claudia que me haga llegar precisamente ese convenio creo
que es el 203 del 18 de agosto del 2022, y valor total, cuáles fueron los aportes de la secretaría de salud
y los aportes del isabu, para comprar esa unidad que por supuesto apoyamos, yo lo que le quiero
preguntar hoy es cómo va a ser utilizada en los corregimientos y en las veredas porque cada vez que voy
al campo de Bucaramanga los amigos del campo dicen que tienen muy poco servicio de salud esta
unidad de servicio de salud unidad móvil es muy importante para ponerla al servicio de la comunidad,
Quisiera saber cuál es su decisión para que el isabu, que es el que maneja esta unidad Y por supuesto
con aportes de la secretaría de salud podamos contribuir en que efectivamente les llegue a los habitantes
del campo, quiero pedirle presidente que me regale un minuto más para tocar un tema y es el de la
famosa ley 16 18 del 2013 doctora Claudia, por medio del cual se establecen las disposiciones para
garantizar el pleno ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad, me gustó la frase que
usted dijo hoy cuando arrancó doctora Claudia, hay que cumplir con la norma, hay que cumplir con la
norma yo le pediría hoy que hay que cumplir con la ley 16 18 del 2013, para todos los habitantes que
tienen alguna discapacidad, porque lo que yo he encontrado como ciudadano y como concejal, es que
hay sectores comerciales unidades residenciales que no cumplen que no cumplen con las normas de
accesibilidad señalización en braille lengua de señas unidades de, de baños para personas con, con
alguna discapacidad no la cumplen, entonces le pediría doctora Claudia por favor entren a sancionar o a
requerir este tipo de, de negocios que se montan en Bucaramanga y que por ejemplo una persona que
vaya en silla de ruedas llega a un supermercado muchos y no tienen ni siquiera un baño para estas
personas, yo por ejemplo, le diría presidente hoy el consejo de Bucaramanga si llega una persona en silla
de ruedas tiene todo lo necesario lo que dice la ley para que ellos puedan acceder a todas las
instalaciones yo creo que no lo tenemos, Así es de que presidente un llamado mi estimado amigo Yesid,
para que empecemos a trabajar en esos temas y empecemos a dar ejemplo en casa cumplimiento a la
ley 16 18 del 2013, yo termino diciéndole presidente pidiéndole un pidiéndole un minuto presidente del
pacto, quiero pedirle un minuto para decirle a la doctora un minuto Claudia Gracias presidente usted es
un hombre generoso eh contrario a lo que hace el gobierno nacional No yo quiero doctora Claudia pedirle
hoy un gran favor, he conocido una población de niños en condición de autismo, cada día está creciendo
esa, esa problemática de salud en los niños, Yo quiero preguntarles si existe hoy un censo de esta
población si no lo hay para que podamos establecerlo a través de la secretaría de salud, qué programas
En beneficio de estos niños se estará desarrollando En este gobierno niños con Autismo, Qué programas
hay para estas madres cuidadoras que les toca 24-7 cuidando estos niños con autismo, yo voy a hacer
en este periodo muy constante para reclamar por esta población estos niños necesitan la mano del
gobierno local y nacional, estos niños no pueden estar solos en ningún momento y yo quiero pedirle
doctora Claudia usted que es una persona de un alto contenido social de un corazón grande para que
trabajemos por este sector de los niños con autismo de sus familias especialmente de sus madres que
repito estarlos cuidando no pueden ni siquiera trabajar, para pedirle ese favor y termino diciéndoles que
también estaré muy pendiente del tema de la Salud Mental, esta mañana muy temprano llamé a la línea
de atención 318 548 93 77 y me mandaron abusón de mensajes, intenté cinco veces y cinco veces
concejal Camilo se fue a buzón de mensajes, Yo quiero saber si esa línea está Habilitada, si esa línea ya
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no existe, por lo menos está en la información de la alcaldía que es la línea de Salud Mental para tantas
personas que hoy están pasando situaciones gravísimas, si no existe si ya está fuera habilitarla y que
usted nos cuente hoy para temas de Salud Mental Cómo estamos trabajando en el gobierno que inicia,
todos los éxitos doctora Claudia Gracias presidente discúlpeme que me extendiera un poco, pero creo
que era necesario hablar estos temas tan importantes hoy en el consejo de Bucaramanga, concejal es
importante que le contesten.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal Yesid Bello.
INTERVENCION DEL H.C. YESID BELLO: Bueno doctora Claudia, nuevamente felicitarla por este gran
reto de la secretaría de salud, hoy tengo muchas dudas Porque pasaron 4 años y veo que la salud sigue
deteriorada en la ciudad de Bucaramanga, y una de las preguntas doctora Claudia es, Qué ha pasado
con los centros de salud, por qué no se prestan servicios de 24 horas porque la salud no tiene horario y
tenemos una red pública y Privada pequeña para todos los bumangueses y no solo los bumangueses
sino todos los Santandereanos porque real mente aquí es aquí es donde se les prestan servicios de
primero segundo y tercer nivel, hoy el alto costo está disparado en Bucaramanga, necesitamos más
campañas de promoción y prevención en salud, más programas, más auditorías a las Ips, públicas
privadas a las, EAPB, También tenemos que llegar a ser más auditorías, para tener el control y para
saber qué está pasando en la ciudad de Bucaramanga, me preocupa lo que les decía de los centros de
salud como el del Mutis, Girardot, y el Álvarez, el de la comuna nueve hicieron el, el tercer carril Y qué ha
pasado con este centro de salud, necesitamos que estos centros de salud sean integrales doctora es que
llega un paciente a un centro de salud y no se le puede tomar una radiografía, una toma de muestra, creo
que Bucaramanga se tiene que preparar diferente en estos 4 años y sé que usted tiene la experiencia
para poderlo lograr, en el plan de desarrollo doctora, Si hay la posibilidad de construir el, el hospital del
sur porque es imposible que las personas que, que vivan en el sur tengan que trasladarse a la UIMIS, o
al hospital del Norte por una consulta general o una consulta especializada, creo que tenemos que
pensar en grande para llegar a grandes y la salud se tiene que implementar con tecnología, pero también
con infraestructura, y hablo de la UIMIS, Porque si vamos y señores concejales de Bucaramanga
visitamos la UIMIS, el deterioro que tiene este esta esté esta sede del hospital de verdad que da tristeza,
Ahí vi en el en el informe doctora que son casi 705 millones, para hacer unos un tema de ascensores, no
sé qué pasó, pero es triste que si usted hace cuántos años fue secretario va y ve la UIMIS, y está igual
antes peor infraestructura y con tecnología porque llegaron más de 68,000 millones en el 2023 al hospital
del Norte, y decimos Dónde está el dinero honorables concejales, dónde está el dinero 68,000 millones
de pesos, pero también quiero hacerle una recomendación doctora con el tema de la subsecretaria del
medio ambiente, el medio ambiente tiene muchas líneas y quisiera que esta secretaría de medio
ambiente fuera independiente financiera y administrativamente, porque hay muchos temas por hacer vea
hoy El ejemplo hoy tembló sí De pronto tuvieron la posibilidad de sentir, hoy tembló Y si Nosotros
llamamos a la oficina de sastres hoy a este señor no tiene presupuesto no tiene nada no estamos
preparados me gustaría honorables concejales proponerles hacer una secretaría del medio ambiente y, y
de desastres porque realmente se necesita que sea independiente, Y desde ahí desde el mismo gobierno
nacional que habla el tema ambiental podemos traer buenos recursos en la parte ambiental, los minuticos
presidente hágame el favor, (tiene un minuto concejal), la protección animal debe ser una política pública
hoy tenemos una uva, pero es un elefante blanco aquí compañeros conocen el tema de la parte animal,
entonces necesitamos que la subsecretaría de medio ambiente tenga esa posibilidad de ser
financieramente y administrativamente para dar resultados, porque seguimos en lo mismo pasan los 4
años y no hicimos nada y queda solo en indicadores en metas, Pero al final no le damos la solución
oportuna y de calidad a todos los bumangueses que se lo merecen, agradecerle doctora sé que lo vamos
a lograr si a Bucaramanga le va bien, A todos nos va bien, y a todos los honorables concejales, entonces
de verdad tenemos un reto muy grande son 4 años y Aquí vamos, aquí vas a tener un consejo de puertas
abiertas para lograr que Bucaramanga sea diferente Muchísimas gracias.

PRESIDENTE: A usted concejal, tiene la palabra el honorable concejal Oscar Arenas.
INTERVENCION DEL H.C OSCAR ARENAS: buenos días señora secretaria Claudia, primero que todo
te quiero felicitar porque eres la primera persona que viene al consejo que hace un informe aparte de
todo lo vuelve constructivo, tú misma hiciste una construcción de lo que está sucediendo y te quiero
felicitar Por eso, hay un punto dos puntos puntuales en los cuales quiero hacer énfasis, el primer punto es
que hoy en Santander el aumento por suicidios como muchos compañeros lo han mencionado el
aumento ha sido aproximadamente entre el 5% y el 7% casos de intento de suicidio en Santander son de
874, de esos en Bucaramanga son 356, la mayoría están enfocados en el estrato 1 2 y 3, yo te quiero
hacer realmente una solicitud ya que la secretaría de salud es una secretaría que su función principal es
prevenir, es que empecemos a cumplir la ley 16 16 del 2013, en el artículo 6, por qué porque realmente
es muy difícil que las personas tengan acceso a una profesional en seguridad psicológica mental, hoy en
Bucaramanga nuestros estudiantes de cada 1,500 estudiantes hay un psicólogo, y realmente eso es
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gravísimo, ayer precisamente estábamos viendo una noticia donde una persona se intentó suicidar en el
puente de la novena, Y eso no puede seguir continuando y aumentando y aumentando año tras año sin
que las administraciones se enfoquen o hagan algo y quiero realmente pedirte el favor que nos
enfoquemos en eso, en que tenemos que atender a las personas psicológicamente, las personas tienen
que entender que realmente nos ayuda a complementarnos, y la única manera es que tú nos ayudes
desde la secretaría de salud, hay otro tema también muy importante que lo mencionó el concejal Camilo,
que de pronto le faltó mencionarlo, Y es que es bien importante que salga el servicio de atención médica
veterinaria especializada, pero necesitamos que salga eficientemente y que sea transparente y abierto,
en las administraciones pasadas hubo presuntamente los pliegos estaban muy manipulados digo
presuntamente para evitar problemas, pero necesitamos que esta administración realmente los desarrolle
de manera pronta y transparentemente porque realmente necesitamos que nuestros animales tengan la
salud que requieren, Y por último me encantó las palabras que dijo el concejal Chumi, como yo le digo
sobre el tema de discapacidad y yo lo decía el día de anteayer y es, es muy importante que nosotros nos
coloquemos en la situación de cada uno de las personas que hoy tienen una condición de discapacidad,
a mí me hacían el ejercicio y me colocaban Una venda y así se los decía a mis compañeros y me decían
caminen por la 33, camine por la 27 vendado, con la ayuda y realmente cuando uno se coloca en esa
situación y solo hago referencia en ese espacio cuando uno se coloca en esa situación uno entiende Lo
importante que nosotros desde la administración pública que nosotros del Consejo tenemos que
garantizar que las personas con algún tipo de discapacidad tengan la mejor calidad de vida, Y ese
también te lo recomiendo especialmente, no te quito más tiempo Realmente te felicito veo que tienes
muchos conocimientos en la secretaría Y eso realmente a nosotros como concejales nos deja más
tranquilos, entonces bienvenida y que Dios te bendiga en esta gran labor.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias a usted concejal por el buen uso del tiempo tiene la palabra el
concejal Carlos Parra, Carlos Parra, Carlos Parra, Bueno entonces tiene la palabra el concejal Tito
Rangel, son los que van en la palabra, y entonces tiene la palabra el compañero Robin Hernández.
INTERVENCION DEL H.C ROBIN HERNANDEZ: Bueno gracias presidente Un saludo para usted como
siempre para el equipo de trabajo que hoy tiene esta secretaría de salud grandes retos, doctora de
verdad importante y como lo decimos siempre, teniendo salud tenemos todo en esta vida lo demás llega
Por añadidura, entonces es empezar a trabajar pues ya lo han hablado varios compañeros lo hemos
dicho se ve pues después de esta pandemia que hubo pues eh inclusive acabamos de escuchar a
nuestro compañero Óscar Arenas, el aumento el tema de suicidio ha sido bastante fuerte, y la Salud
Mental ya no es algo que es de alguna manera en algunos momentos no, no tenía la relevancia indicada
hoy tenemos que construir un plan de desarrollo y, y sobre todo una secretaría de salud basado en este
en este en este problema o este como decimos e, esta enfermedad que ya realmente ha tocado a varias
personas en Colombia y Santander y en Bucaramanga, y lo vemos porque si usted mira y sobre todo
afectan más es a los Jóvenes, hoy la cantidad de suicidios se ve más fuerte en, en los jóvenes, o sea
personas menores de 30 años está viendo y, y lo, lo veía en una noticia que suministró vanguardia, hoy
el aumento de suicidios Comparado al año 2022 el año pasado 2023 fue un aumento casi del 35%,
entonces hay que y quisiera saber ustedes o usted como secretaria qué tiene pensado para realmente ir
mitigando esta esta problemática en temas de salud, y pues también muchas de, las podemos decir que
muchas de las muertes violentas Y eso también es debido a este a este tema no solamente los suicidios
las problemáticas muchas veces en los hogares Y en todo esto es debido a esta a este tema de Salud
Mental, entonces quisiéramos saber cómo lo vamos a trabajar pues con toda la población y también
Cómo podemos llevarla a los niños para que de alguna manera se vaya pues eh los indicadores vayan
decreciendo para que se mejore este indicador, segundo pues importante doctora como siempre hemos
dicho y lo y lo creo hoy pues no es crear más puntos burocráticos, pero sí es saber que necesitamos de
alguna manera darle las herramientas necesarias a hoy esa secretaría de medio ambiente o sea hoy una
subsecretaría, pero quisiéramos que dentro del plan que hay presidente y compañeros como siempre lo
he dicho que es necesaria la secretaría de agricultura que es necesaria la secretaría de las tic, que es
hoy necesario tener una secretaría de medio ambiente porque es que existen ministerios dentro de la
misma el departamento hay secretarías para esto y hoy pues acá es una dependencia de la misma
secretaría de salud, entonces que trabajemos por que se construya esta secretaría, y que realmente se le
den las herramientas necesarias para pensar porque es que hablamos de Salud Mental hablamos de
todo, pero el medio ambiente si cada día vemos ustedes escuchan noticias el tema del deterioro de la
capa de ozono, o el tema de hoy estamos viviendo esos calores con el fenómeno los fenómenos que se
dan fenómenos del niños, fenómenos de la niña, todo esto es importante las contaminaciones de ríos
todo eso es importante trabajarlo desde una secretaría propia del medio ambiente, y también pues
hacerle seguimiento a las Eps doctora para que cumplan con todas las los requerimientos las quejas
sean atendidas oportunamente porque pues usted bien lo sabe a veces estas Eps toca funcionan es de
alguna manera apunta de tutelas, desacatos para que le cumplan realmente a los pacientes mirar si
están cumpliendo o no están cumpliendo y, y que realmente los
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bumangueses mejoren el tema de salud, también eh Pues me acaban de escribir una, una problemática
que está presentando en el tema del barrio San Alonso, Pues el barrio San Alonso se ha visto afectado
por el tema a veces que no están cumpliendo mucho estos establecimientos comerciales llámense eh
digamos tabernas no sé están cumpliendo con eso porque mucho ruido mucho desorden entonces para
que realmente miremos eso y me dicen que hay muchos temas de estos sitios web y que pues se ven
afectados los habitantes de este sector ahí en el barrio San Alonso, entonces para que por favor
revisemos qué es lo que está funcionando dentro de este mismo, mismo sector y que pues se dé
cumplimiento del tema del pode, eh Y también pues reiterar el tema que habla Camilo siempre pues Y
muchos de los compañeros que están acá el tema de la uva importante con este mismo tema de eh la
reorganización administrativa o lo que haya, Dale dientes a, a lo que hoy es la uva con personal
profesional e idóneo y que además de es que tenga eh personal de planta que esté atendiendo allá estos
casos, Y por qué no pensar en la creación para darle refuerzo y no estar contratando por fuera los temas
especializados tener un hospital, un hospital eh creado para para el tema de esos, eh pues animales que
hoy están ahí, Gracias listo señor presidente Y gracias señora secretaria por todo.

PRESIDENTE: Muchas gracias concejal Robin Hernández, tiene la palabra el concejal Carlos Parra.
INTERVENCION DEL H.C. CARLOS PARRA: Gracias presidente, Bueno voy a tratar algunos temas
puntuales, específicamente retomando el tema de la cobertura en el sur de Bucaramanga es un tema que
hay que hacer como un repaso de Por qué no tenemos cobertura en el sur, el gobierno de Lucho
Bohórquez, les pareció fácil quitar el puesto de salud firmar un acta de compromisos diciendo que iban a
cambiar el puesto de salud del barrio Antonia Santos y convertirlo en un hospital del sur, Pero ahí no
revisaron por ejemplo los reglamentos lineamientos del Ministerio de salud para revisar la cobertura per
cápita para ver si era posible o no y se les hizo fácil firmar el acta y prometer a la gente y dejar ilusionada
a la gente, luego en el gobierno de Rodolfo compraron el predio el predio que, que ustedes ven que por
debajo del viaducto la flora, y luego en el gobierno de Cárdenas Se les hizo fácil cambiar la destinación
de ese predio y convertirlo en un centro vida, y con algunos líderes de allá validaron eso, pero no le
preguntaron a la gente en general si lo que necesitaba era un centro vida o cobertura en salud para el sur
de Bucaramanga, ya hoy el sur de Bucaramanga como bien lo describió el concejal tiene Qué, que ir a
buscar Servicios al otro extremo de la ciudad y eso es injusto, Y entonces nosotros hoy quedamos con la
responsabilidad de darle cobertura al sur de Bucaramanga porque el plan de desarrollo no puede
desatender este tema Hay que lograr encontrar el predio, hay que lograr encontrar la forma, pero el Tour
de Bucaramanga no puede estar condenado a ese digamos retraso histórico producto de las malas
decisiones de los gobernantes que se les hace fácil prometer por prometer y dejar a la gente ilusionada,
el sur de Bucaramanga no puede dejar digamos ir sufriendo eso, el segundo tema que a mí me parece
muy importante es la salud pública se cubre mediante el plan de inversiones de intervenciones colectivas
PIC, ahí se van 5,000 millones de pesos, que según la reglamentación se tiene que contratar con el
hospital que tenga el municipio en nuestro caso con el isabu, pero que como el isabu tiene un régimen de
contratación especial le digo con toda Claridad el PIC, de Bucaramanga es una recocha, usted lo pone en
términos que me parecen claros, qué indicadores de impacto tenemos en la intervención las
intervenciones colectivas de Bucaramanga ninguno, nosotros invertimos 5,000 millones de pesos, y
sabemos Cuál es la relación entre eso y la prevención del dengue ninguno, invertimos un mundo de plata
y sabemos Cuál es la relación entre eso y la reducción de los intentos de suicidio ninguna, Incluso le
cuento Los indicadores que tenían acá eran Cuántas personas vieron el video en redes sociales, Cuántos
likes tenía en Instagram era un absurdo que uno tenga indicadores en salud con el alcance de una
publicación en redes sociales, Incluso le cuento yo hice un debate acá de control político que mostró
Cómo se utilizó el plan de intervenciones colectivas para contratar a una programadora de televisión, a
una programadora de televisión y que incluso terminó alquilando comprando un parlante en 76 millones
de pesos, un parlante de un, un millón de pesos, y todo eso yo me pregunto dónde quedó les digo en la
impunidad de cuenta de qué, que la contraloría la puso el alcalde de Bucaramanga, y decidió pues
archivar, Y eso tan escandaloso y tan grave fue archivado por la contraloría les cuento impune, poner
como prioridad que se reformen las intervenciones colectivas en Bucaramanga porque no podemos
seguir primero con ese régimen de contratación absurdo donde le damos un mundo de plata a Isabu,
pero segundo que nuestras intervenciones colectivas sean un saludo a la bandera ve ustedes van a
recorrer los parques de Bucaramanga y se van a encontrar con unos grafitis que dicen Lávate las manos
eso es la apuesta de salud pública del PIC, en el parque la Concordia quienes lo visitan cuando vayan al
colegio tecnológico van a ver un mural que dice Lávate las manos, usted les parece que eso es un plan
de salud pública para Bucaramanga eso es un absurdo y quién sabe Cuánta plata habrán cobrado por
eso sí, entonces esto le tenemos que dar un vuelco radical a las intervenciones en salud pública, ahora
en ambiente y para terminar le pido un minuto presidente (tiene un minuto concejal) ahora en ambiente
Pues yo tengo una preocupación propia de la orientación y digamos de la trayectoria política del hoy
alcalde, el hoy alcalde Pues yo lo vi en medio de la campaña electoral como a aquí en el consejo hizo



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 18

de 30

intervenciones que digamos escondían el relato la narrativa de tenemos que respaldar la extracción
minera del páramo de Santurbán, Y eso tenemos que preocuparnos porque tengan alternativas porque
pero también con el discurso soterrado de la empresa y tenemos que proteger la inversión eso pasó acá
en el consejo en el 2000, sobre cuál es la posición de esta alcaldía, Pero además Cómo se concretan
medidas específicas en la protección del páramo de Santurbán, Pero además en no aflojar en la agenda
técnica jurídica y política de la protección del páramo de Santurbán es, es un punto Yo quiero saber cuál
es la postura oficial de esta alcaldía gracias.

PRESIDENTE: A usted honorable concejal Tito Rangel.
INTERVENCION DEL H.C TITO RANGEL: presidente buenos días Muchas gracias saludo a los
compañeros corporados a la Bienvenida al consejo municipal, saludo también al equipo de la acompaña
subsecretario de ambiente Dr. Willy, Bienvenido al consejo municipal, Pues en materia aportarle un poco
al debate de hoy mi querida secretaria, hay un tema que es la línea de Salud Mental que me preocupa lo
he venido diciendo digamos los años anteriores, Y hoy quiero antes de empezar a contarle esto felicitarla
por este espacio que tiene y animarla a que sigamos construyendo en Bucaramanga y en estos grandes
retos que tenemos en materia de salud que usted pueda dar un, un gran avance producirle a
Bucaramanga un gran avance en materia de salud y de ambiente, decirle que aquí tenemos algunos
datos importantes en el reporte de intentos de suicidio, por ejemplo, datos rápidos 562 casos de intentos
de suicidio en Bucaramanga, 2,615 Casos de reporte de tipos de violencia en primera infancia, infancia
adolescencia, jóvenes y adultos, pero un dato importante en los tipos de violencia hay violencia
psicológica con un 181%, Perdón 181 casos 7% y en física 1,022 casos 387%, y violencia sexual 833
casos que es el 33%, quiere decir que física, en primer lugar, violencia sexual en segundo lugar y
psicológica En tercer lugar, el PIC, muestra unos resultados que son preocupante secretaria de 356
intentos de suicidio los seguimientos en materia de Salud Mental de esos 356 fueron 23 llamadas que se
hicieron para atender 356 casos, quiero preguntarle qué recibió usted en el empalme de informe
importante con estos datos tan preocupantes porque desde luego este es un informe que usted da de el
empalme que recibió y los retos que estamos recibiendo quiero dejarle esta preocupación secretaria en el
escritorio A petición personal que además al alcalde Jaime le ha preocupado el tema de Salud Mental
desde muchos años siendo concejal, pero esta esté seguimiento o esta respuesta por parte del PIC, en
materia de Salud Mental grave, Tarjeta Roja en Bucaramanga en los últimos 4 años en el trato de Salud
Mental y yo sé que teniendo esto en la en la en, en el escritorio como prioridad vamos a tener mejoras
contundentes y quiero decirle secretaria póngale el ojo grande a este tema de Salud Mental, por ejemplo
violencias 875 casos, Cuántos casos atendieron 57 en llamadas atenciones psicológicas atención por
parte de los funcionarios en el programa al PIC, y segundo respecto al PIC, de los 12 meses se contratan
6, 7 meses no más y este seguimiento no puede ser presidente de seis o siete meses, el seguimiento por
parte del PIC, Debe ser contratado y tiene que ser un seguimiento de los 12 meses del año para tener un
registro claro y contundente de lo que está pasando entonces para terminar este primer punto el análisis
en materia de Salud Mental Bucaramanga preocupa y yo creo secretaria que debe ser repito de manera
contundente para su Merced una prioridad y se la quiero hoy respetuosamente dejar como una como un
aporte, en segundo lugar, hablarle en materia de ambiente también preocupado en el 2020 Iniciando el
periodo anterior y desde el plan de desarrollo lograr con mi equipo dejar una meta en el plan de
desarrollo que era disminuir en un 30% el déficit arboleo de Bucaramanga cuánto se logró ese 30 no sé
si logramos el 5 una meta que quedó en un nivel precario y era un reto que le apostaba esta la
administración anterior, esta administración tiene un reto grande Bucaramanga hoy atraviesa una crisis
por ejemplo Arborea el censo arbóreo no se logró entregar o si se entregó Bueno al consejo municipal
nunca se le presentó, esto es un reto que tenemos en materia ambiental secretaria y yo sí quisiera
presidente solicitarle a su Merced que le permitiera 5 minutos al subsecretario de ambiente (tiene un
minuto honorable concejal) 5 minutos a su secretario ambiente porque quiero, Quiero escuchar la voz
que él se presente y nos salude y subsecretario que usted en unos minutos nos pueda contar al consejo
Cuáles son los cinco los seis los siete retos prioritarios en materia ambiental para Bucaramanga, Cuáles
son esos retos que tenemos yo aquí escucho concejales hablando de la propuesta de la secretaría de
ambiente, Pues yo quiero decirle algo no es una idea descabellada Aunque mucho tiempo criticaron que
era algo para burocracia la administración pasada quería bajar un proyecto de reestructuración con seis
secretarías nuevas, Eso sí es burocracia, pero darle ambiente un espacio para que se atienda y se
invierta es un tema que se tiene que comenzar a estudiar de manera técnica y y mirar la realidad técnica
de la necesidad en Bucaramanga, presidente Jorge quiero decirle algo usted sabe cuánto invirtió
Barranquilla en el último cuatrienio en árboles, Barranquilla presidente Chumi, es la ciudad número uno
en reforestación y en siembra árboles en América Latina Barranquilla hoy es el número uno y
Bucaramanga la ciudad los parques secretaria subsecretario Bucaramanga la ciudad los parques graves
con estos calores Y estos climas no avanzamos en siembra árboles presidente termino diciéndole gracias
por estos segunditos que me regalan creo que tenemos un reto en materia ambiental quiero solicitarle 5
minutos para que escuchemos al subsecretario Cuáles son los retos que tenemos en materia de
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ambiente Bucaramanga y nos deja una radiografía de lo que él recibió también en el empalme Muchas
gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal vamos a cerrar con dos intervenciones me pide la palabra por
un minuto el concejal Gustavo Ardila y por un minuto el concejal Andrés si.
INTERVENCION DEL H.C. GUSTAVO ARDILA: gracias presidente a la doctora Claudia en la
intervención que hice se me olvidó algo muy importante que usted también prendió las alarmas, y tiene
que ver con el tema de la esterilización, en la ficha que usted nos muestra dice que el presupuesto de
esterilización fue ejecutado en el 100% pero curiosamente los animales que tenían que ser
correlacionados con el número de animales esterilizados no llegaron ni al 50% creo 50 55%, pregunta
Clara a cómo o qué costo tuvo cada esterilización, se gastaron todo el presupuesto, pero le pegaron
indicador de solamente la mitad de los animales entonces para que la doctora Claudia que también llamó
la atención su intervención y fue Clara en advertir algo ocurrió ahí gracias.

PRESIDENTE: Gracias concejal, tiene la palabra en concejal Andrés Diaz.
INTERVENCION DEL H.C ANDRES DIAZ: presidente para solicitar sesión informal para invitar A, a
Carolina Guavita para que hable un tema por favor.
PRESIDENTE: ya terminaron todas las intervenciones (disculpe presidente 30) tiene 30 segundos
concejal.
INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: Gracias presidente, presidente, No es que
me están escribiendo algunos ciudadanos doctora Claudia sobre el tema de la jornada de vacunación de
mañana, entiendo que hay una jornada de influencia pediátrica únicamente para niños quieren saber
cuáles son los niños que aplican para la para la jornada de vacunación y también el tema de la jornada
de vacunación para eh población en riesgo de COVID, ahí aprovecharía para preguntarle dónde son los
puntos para poder transmitirle a los oyentes y a los ciudadanos y también preguntarle, Cuántas personas
hoy están certificadas con COVID en la ciudad de Bucaramanga, si tenemos ese dato y también cuántas
camas hay en Bucaramanga disponibles para este tipo de situaciones en UCI, Muchas gracias señor
presidente.

PRESIDENTE: Ah usted, otro minutico concejal Robin, tiene un minuto.
INTERVENCION DEL H.C ROBIN HERNANDEZ: no solo 30 segundos eh es que pues a mí me escriben
que por ejemplo todos los de la comuna 11 y 10, eh tienen que, que tienen régimen subsidiado tienen
que ir hasta el norte para que los atiendan entonces lo que veíamos y que hablábamos acá que el
concejal Parra Lo nombró, hay que revisar de qué manera pues les damos las garantías necesarias
porque es que primero la gente de allá de muy bajo recursos un transporte hacia allá y el tiempo que
gastan o sea les toca sacar casi o una jornada para poder y el recurso que implica ir hasta allá para que
realmente puedan ser atendidos entonces hay que revisar si no se va a construir este hospital que Pues
todos estaríamos de acuerdo el hospital del Sur, que no hay ningún problema con eso creo que el
presidente lo nombró presidente Yesid, y creo que el concejal Chumi, también entonces que miremos una
alternativa doctora Claudia para poder atender estas personas que están en el sur y que no tengan que
desplazarse hasta otro punto diferente a esto entonces de verdad démosle solución a esto por favor
Gracias.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias concejal secretaria pongamos se pone a consideración la sesión
informal solicitada por el honorable concejal Andrés Díaz, aprobada la sesión informal.
SECRETARIO: señor presidente le informo que ha sido aceptada la sesión informal.
PRESIDENTE: entonces solicitamos a Carolina Guavita se dirija a la plenaria del Consejo por 5 minutos.
INTERVENCION CAROLINA GUAVITA: muy buenos días para todos, bueno tres puntos muy
importantes José Luis me puedes apoyar proyectando el Vídeo, José, (VIDEO) esto sucedió el día de
ayer y quiero decirles el morbo que hay en una sociedad de doble moral que vive diciendo que las
personas con depresión o con ansiedad quieren hacer el show, quieren llamar la atención y no esto es un
problema de salud que ahora teniendo acá a la secretaria le digo y me uno a las palabras de mi
compañero Chumi, es qué está haciendo el PIC, por los jóvenes de nuestra ciudad, realmente con ir
como decía Parra y como muchos de los que estaban acá ir a colocar un panfleto de lavé mononos las
manos de que la vida es bonita de que no la Salud Mental va mucho más a eso es un cumulo de
problemas que se tienen y que de una u otra manera se estalla, Yo quiero hacerles reflexión al intento de
suicidio de un muchacho que lograron bajarlo el año pasado después cayó en una copa de árbol y por
último en su tercer acometido se suicidó en el mes de noviembre y nadie absolutamente nada se hizo un
acompañamiento sostenido en el tiempo para apoyar a esta población, Entonces sí me, me gustaría que
mirara qué está pasando con la juventud en Bucaramanga que se está metiendo en el tema de las
drogas por violencia intrafamiliar y por no un acompañamiento reiterativo que se tiene que hacer en la
sociedad, con mi compañero Andrés quiero hablar del tema del VIH, soy paciente viviendo con el
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virus VIH y quisiera decirles que el morbo y la desestimación de este proceso que no es muy diferente al
tema de la diversidad de la aceptación que se tiene que tener porque no es solamente que una sociedad
lo acepte a uno porque eso va y viene porque al final no nos dan de comer, no trabajan por nosotros,
pero si es cuando tenemos una vida muy aplicada muy disciplinada y somos hetero y nos pasa una
situación de estas porque no somos trabajadores sexuales, no somos de la población diversa y nos pasa
una situación de esta y es cómo lo podemos asimilar y lo podemos transformar para que esta sociedad
se dé cuenta que esto tampoco es de estratos sociales, esto no es de personas vulnerables totalmente ni
de extracto medio esto le puede pasar a cualquier persona que se enamora que confía en su pareja y
que esta no tiene una Salud Mental adecuada y le transmite un virus, decirles que el VIH no es muerte
que no es una enfermedad y que tenemos que conocer de estas situaciones para que dejemos el
estigma que hay, en el tema ambiental quiero pedirle que por favor nos apoye con esta empresa que
hace comidas para perros y gatos en el norte de la ciudad que son olores pútridos, que la comunidad y la
periferia tiene las personas que por algún caso de vulnerabilidad fueron y les dieron una vivienda ya
tenemos el río de oro que ahora quieren meter la petar para hacerla allá, entonces me pregunto yo y con
el respeto de todos ustedes el norte de la ciudad es el mierdero de la ciudad, porque es que allá es
donde se van a trabajar el 96%, de las aguas negras de Bucaramanga y el 100% de las aguas negras de
Girón, y allá lo que hay es una población vulnerable víctima del conflicto armado madres cabeza de
hogar, y estamos cansados de los olores que no han podido que no han podido quitar por esta empresa
que hay allá, entonces ahora vienen a decir que van a construir la petar con energías inteligentes y que
no van a haber ningunos tipos de olores, eso es falso y eso es mentira entonces pongamos los pies en la
tierra y sepamos que queremos una ciudad con derechos para todos no solamente para los que viven en
la cabecera de la ciudad sino también para las personas que viven en la periferia pero que también
sostienen a Bucaramanga muchas gracias.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias a usted Carolina secretaria llamada lista para levantar la sesión
informal.
SECRETARIO: Sí señor presidente verificación del quórum, Gustavo Adolfo Ardila Ayala, presente señor
secretario, Óscar Mauricio Arenas Valdivieso, presente señora secretaria, Luis Eduardo Ávila Castel
blanco, Castel blanco presente, Javier Ayala Moreno presente secretaria, Elkin Bello Peña, presente
secretaria, Luis Fernando Castañeda Pradilla, Chumi Castañeda presente muchas gracias, José David
Cabanzo Ortiz, presente, Andrés Felipe Díaz Arévalo presente, Óscar Javier Díaz Laiton, Jorge Edgar
flores Herrera presente, Henri Gamboa Vargas presente, Robin Anderson Hernández Reyes presente,
Diego Armando losada Trujillo Presente, Camilo Andrés Machado Ardila presente, Nelson mantilla
Blanco, Carlos Felipe Parra rojas presente, pres Tito Alberto Rangel Arias presente secretaria, Cristian
Andrés Reyes Aguilar presente, Daniela Torres Zarate presente secretaria, señor presidente le informo
que el llamado a lista lo han contestado 17 honorables concejales por lo tanto hay corum decisorio y de
liberatorio.

PRESIDENTE: muchísimas gracias secretaria honorable concejal Cristian Reyes tiene la palabra por dos
minutos y después de la palabra del concejal Cristian Reyes damos la palabra a la secretaria eh de salud
y ambiente para eh responder a las intervenciones de cada uno de los honorables concejales Y
concejalas.

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN REYES: gracias presidente cordial saludo para todos darle la
bienvenida a la secretaria de salud y medio ambiente de Bucaramanga, eh tengo que reconocerle
secretaria que me deja gratamente impresionado porque ha hecho un ejercicio ejecutivo manifestándole
a la junta directiva la ciudad que encontró, Cuáles son las falencias y hasta hoy de los informes que
hemos revisado creo que eso se trata la comisión también de empalme y también esas la presentación
que se le tiene que hacer al consejo de Bucaramanga revisando qué falencias tenemos haciendo la dofa
Y qué tenemos que mejorar, Yo solamente quiero presidente ya mis compañeros no voy a repetir lo que
ya han manifestado quiero solicitarle que podamos nosotros Ojalá la presidente y desde la mesa
directiva, visitar los centros de salud y mirar el estado tanto de infraestructura y necesidades que tienen
también como concejal y junta directiva lo solicitamos en el periodo pasado yo creo que hay que hacer
ese balance en cuanto a la capacidad hospitalaria nuestra capacidad de atención médica y que los
concejales conozcamos en terreno y no solamente un informe de gestión en cifras y en letras la realidad
de todo lo que son los centros de salud que tenemos en nuestra ciudad y en las diferentes situaciones
que también tenemos que fortalecer, para que en el ejercicio eh de hablar con comunidades en la
construcción del plan de desarrollo tengamos más insumos y nosotros podamos también allí aportar
ideas fortalecer plan de desarrollo y aprobar los presupuestos que necesita la secretaría de salud y de
medio ambiente para fortalecer los temas que tienen a cargo Muchas gracias presidente.
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PRESIDENTE: a usted honorable concejal, eh doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala tiene una
intervención por 15 minutos y a solicitud del concejal Rangel después de que intervenga la doctora
Amaya damos la intervención por 5 minutos más al subsecretario ambiente.
INTERVENCION DE LA DRA. CLAUDIA SECRETARIA DE SALUD: Gracias, gracias presidente, Bueno
quería estaba intentando hacer aquí una lista de difusión para enviarles primero la información de la
jornada de vacunación para mañana, Y esta es como mi primera petición es vamos a aprovechar las
redes sociales de todos y cada uno de ustedes para que nos ayuden a replicar aquella información que
es de interés en salud pública, Si todos desde nuestras redes estamos comunicando pues vamos a llegar
a más población esa es una apuesta que estamos haciendo con las diferentes organizaciones con las
Ips, los diferentes grupos, por ejemplo, el Hospital Universitario de Santander tiene una campaña para
pruebas rápidas de VIH, pero no nos enteramos entonces no podemos comunicar sobre esa actividad es
de les quiero pedir a todos que me ayuden con eso yo les voy a copiar por lista de difusión la invitación
que hace la alcaldía para que ustedes desde sus redes la repliquen, desde ya quiero pedirles que me
acompañen el domingo 4 de febrero en el marco del recreo vía para la conmemoración del Día Mundial
del cáncer, agéndencen me encantaría tenerlos con una camisa blanca Vamos a ir todos de blanco, y es
el día para hablar de la importancia de la detección temprana del cáncer, pero también de la adopción de
estilos de vida saludables, Ese día espero que podamos suscribir un acuerdo vital que lo suscriben las
empresas y lo va a suscribir la alcaldía y les voy a invitar al consejo que se una a este acuerdo vital, el
acuerdo es sencillo, pero vamos a privilegiar el uso de las escaleras, si vamos para el segundo piso y
estamos en el primero pues vamos por escaleras, segundo los que van a firmar que son públicos y
privados se comprometen a que no van a volver a comprar gaseosas y bebidas azucaradas para
ofrecerlas como refrigerios a sus invitados, No es coherente que la administración municipal pague
refrigerios y les ofrezcamos a los niños un jugo de caja con una bolsa de chitos, o con una bolsa de
mistos, hasta ahí vamos es sencillo no, espacios libres de humo pues es por ley, Yo veo que ya están
escondiendo por ahí una Coca-Cola, muy bien muy bien es un tema de coherencia y el otro el otro tema
en el que nos vamos a comprometer Pues los empresarios es justamente a estar muy pendiente de que
sus colaboradores se hagan las pruebas de tamizaje, que le digan vea Señor usted ya tiene 50 años ya
se hizo su mamografía usted ya se hizo su prueba para el antígeno prostático específico entonces son
cosas que no implican recursos sino la voluntad, y empezamos a sumar para la promoción de estilos de
vida saludable, entonces por eso los quiero tener allá tener al presidente del Consejo para que si todos
están de acuerdo pues lo definan porque se lee muy bonito cuando ustedes están aquí con agua con él,
el tinto con la aromática y con refrigerios saludables estamos mandando un mensaje de comunicación
bien interesante para la población, decirles también que los quiero invitar a que me acompañen al
recorrido por Isabú, a mí me parecería fantástico que los concejales hiciéramos ese ejercicio de ir a
visitar los centros nos toma más o menos 3 días, pero qué bueno que ustedes me ayuden a ver la
infraestructura a que nos cuenten los servicios que allí ofrecen ya pedí unos indicadores de producción y
también pedí que estuvieran los representantes de los usuarios para que nos digan qué ha pasado
Cuáles son las oportunidades de mejora, qué piden eh ver cuántas han sido las peticiones quejas y
reclamos, así que les voy a invitar y quienes puedan bienvenidos porque es, es en terreno cuando uno se
da cuenta de las debilidades que puede, puede existir en infraestructura lo otro tengo muy claro el plan
de intervenciones colectivas ustedes me escucharon no podemos seguir invirtiendo plata en papeles en,
en afiches esto tiene que cambiar entonces pues ahora lo que estamos haciendo es pidiendo una reunión
para la evaluación del plan de intervenciones colectivas y volver a revisar qué vamos a contratar,
respecto al hospital del sur eso sí que me da dolor de cabeza, me da dolor de cabeza Porque primero
dentro del modelo de red que tiene el departamento y creo que, que el concejal Parra Lo tiene claro, uno
no se puede inventar construir una nueva infraestructura hospitalaria si no tiene el aval del modelo de red
que define el departamento, el departamento no le dio aval al tema del centro de salud de Antonia Santos
y por eso, eso jamás se pudo cumplir esa oferta y se está construyendo este centro vida que incorpora
unos servicios de atención para la población mayor pero que también recibí la queja del de la comunidad
que dice eso no soluciona mi problema, el proyecto de remodelación de la UIMIS, que cuando se hizo
valía 52,000 millones de pesos, no tiene financiación en este momento, no hay recursos hoy no tiene el,
el municipio recursos para la construcción tendríamos que volver a revisar con los concejales que tienen
un poco más de, de información, pero para que sepan que sí estamos interesados en el tema pero que
es un ejercicio que requiere ir a, a secretaría de salud departamental para ver qué avance se tiene, Y
conversar con ministerio por parte del de, de la Administración no hay recursos para invertir ahí hay, unos
recursos que son saldos de cuentas maestras que fueron los que se apropiaron para la remodelación del
centro de salud El Rosario, y para la compra de los dos ascensores del hospital local del Norte, que como
ustedes se dieron cuenta pues no se ejecutaron Son recursos que se le va a pedir al Isabú devuelva a la
administración con los respectivos intereses, e me celebro mucho Pues que todos pongan como el punto
priorizado Salud Mental, he es un tema complejo de abordar tiene muchas aristas, eh qué podemos
hacer o qué estamos haciendo pidiendo asesoría de los expertos para construir acciones que realmente
nos permitan algún resultado, yo creo que ustedes han mencionado algo que, que uno siempre dice de
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dónde saco recursos para poder tener un psicólogo cerca de los chicos, ni por educación tienen recursos
ni nosotros tenemos recursos, si ustedes me preguntan en este momento no encuentro la solución
financiera para tener ese recurso, pero sí me preocupa la cifra que nos, nos dio el concejal de, de los
pocos seguimientos que hacemos a los casos que ameritan y para el tema de la línea creo que sí lo
podemos lograr el de tener activar esa línea pegada al sen por lo menos para unos primeros auxilios
psicológicos, pero seguramente vamos a poder intervenir cuando sumamos los esfuerzos en una
estrategia articulada que se está planeando con secretaría de cultura, con Inderbu, con toda la
administración municipal empieza a sumar esfuerzos para poder generar algunas estrategias de
mejoramiento en salud ambiental en Salud Mental perdón, el tema de Salud Ambiental yo pues creo que
ahorita el subsecretario nos va a decir algo, pero, pero también es un tema para nosotros priorizado y eh
bueno me plantearon varias preguntas de las cuales algunas no tengo la respuesta en este momento
frente a la preocupación por las disponibilidades de cama UCI, sí tengo la respuesta aquí a mano
tenemos ahora se me perdió el dato Cuántos son Gerson 44 camas UCI, disponibles de las cuales 37
son adultos y el resto son pediátricas, O sea no tenemos en este momento complicaciones por pacientes
con COVID ubicados en unidades de cuidado intensivo en todo Santander, Hoy hay ocho pacientes con
COVID en unidad de Cuidado intensivo me preguntaban los periodistas es la nueva variante no sabemos
porque hasta tanto el Instituto Nacional de salud no determine si es la nueva variante pues no podemos
afirmar que tengamos circulación de nueva variante en el territorio, Luego si ustedes me permiten eh les
responderé por escrito las diferentes preguntas que nos hicieron igual hay un debate de control político
con un número muy importante de preguntas que tienen que ver con la uva, eh y aprecio muchísimo que
ustedes me ayuden en la construcción del plan de desarrollo, porque ustedes están muy cerca de la
comunidad están identificando la problemática, pero también ayúdenme con la solución, por ejemplo,
cómo logramos que tengamos más psicólogos o psico orientador muy cerca de los chicos Cómo
sumamos con los recursos que tiene policía con los recursos que tiene ejército bueno en fin eso es una
estrategia de articulación, y para responder una de las preguntas del concejal Parra, para nuestro alcalde
Jaime Andrés Beltrán el agua es Sagrada y si nos puso en la tarea de proteger este recurso y que el
tema ambiental está priorizado, el tema de discapacidad también ustedes lo mencionaron, habrá que
empezar por, por este recinto que realmente Pues no le vemos la rampa para que alguien que venga en
silla de ruedas pase el baño, empezando por ahí, pero pues tenemos diferentes tipos de discapacidad y
con la población y con el HIV, Pues también Creo qué, que tienen ustedes razón el que se ha dado tengo
la fortuna de venir trabajando 6 años con organizaciones de pacientes, Entonces eso me va a facilitar
poder llegar a los expertos, Y por último frente a la reforma, Claro que voy a estar el 22 en la audiencia,
yo tenía intervención digo tenía porque lo tenía con la camiseta de Vocero de pacientes Colombia, ahora
tengo otra camiseta entonces pedí estar presente y sí solo sí depende del contexto hago intervención
conozco muy bien el proyecto de ley eh desde mi otro rol estuve haciendo eh digamos que muchas
confrontaciones al gobierno respecto al como Respecto a los recursos, sigo teniendo la, la camiseta de
defensa de los pacientes los pacientes con enfermedades raras están siendo muy afectados, no hay
medicamentos disponibles se está dando muchas demoras las Eps, están jugando a unas estrategias de
dilatación innecesaria para la prestación de los servicios sobre todo, los de alto costo, fui redactora de la
proposición 341 que era en contra de la Reforma o sea nosotros creemos que reforma Sí pero no así, en
caso de pasar se requiere una secretaría super fortalecida desde el punto de vista de, de gobernanza y
tener una batería de abogados que nos ayuden a defender porque en la reforma quien responde por la
salud es el estado y el estado en Bucaramanga es la alcaldía Entonces nosotros Tendremos que
empezar a articular la red y a organizar eh el tema de la, la prestación de los servicios así que bueno
digamos que tengo un poquito de tranquilidad en el sentido de que eh el tema reforma para mí no es
desconocido, pero tengo eh la información de que sería muy perjudicial para todos nosotros como
pacientes, ustedes son pacientes o lo serán no se nos olvide nosotros todos somos usuarios del sistema
y por eso mi compromiso es tratar de que este sistema de salud que hoy tenemos en Bucaramanga cada
día mejore que tengamos un trato más humanizado, ustedes Pues porque no es objeto de este de este
de este informe pero Próximamente van a ver unas figuras de Los Defensores de los usuarios que van a
estar en las Ips, es una estrategia bien interesante de apoyo para para el paciente Muchas gracias señor
presidente.

PRESIDENTE: Ah usted ssecretaria eh me permite honorable concejal voy a darle la palabra a el
subsecretario de ambiente Wilmer cadena y inmediatamente después de él si le doy la palabra,
subsecretario por favor se acerca por aquí, si quiere regalemos el espacio un momentico mientras él
interviene.
INTERVENCION DE WILMER CADENA SUBSECRETARIO DE SALUD: Hola muy buenas buenos días
todavía a todos los honorables concejales es un gran honor y un gran compromiso estar acá al frente de
ustedes, (un momento qué pena secretario voy a pedirles honorables concejales y concejalas que por
favor guardemos el silencio ustedes saben que la acústica Aquí es muy malita y todo lo que se dice allá
se escucha acá Entonces
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por favor tiene la palabra subsecretario) cómo les decía con, con mucha alegría y mucha responsabilidad
acá al frente de ustedes he tenido eh tomando atenta nota a todas a todos los requerimientos y yo creo
que uno de los temas álgidos la pregunta que hizo el concejal Rangel, es el tema de la unidad de
bienestar animal, he tenido la oportunidad ya de dialogar con el concejal Camilo Machado, con la
concejal Daniela con, con el concejal Andrés, y saben de primera mano que esa fue la prioridad del señor
alcalde si ustedes vieron el tema de la posesión yo llegué sin corbata concejal Machado y concejal
Andrés saben la razón, nos tocó hacer el primer rescate de un gatico en colorados y gracias a Dios a la
gestión y al trabajo se salvó, para tener super presente nosotros hicimos el primer Open door de la
unidad de bienestar animal a todas las fundaciones a todas las asociaciones de animalistas para que
vieran el estado en el cual se nos entregó la, la unidad, ellos de primera mano conocieron cómo la
recibimos y ya iniciamos una mesa hicimos una reunión preliminar y se va a programar una mesa de
trabajo para plan de desarrollo tema específico unidad de bienestar animal, de nuevo a las a los retos
que se voté más prioritarios que el concejal Rangel menciono tenemos la política pública Ambiental de
cambio, cambio climático y transición energética la política pública animal, páramo de Santurbán,
Carrasco, petar y la y la otra pregunta que también nos, nos hicieron lo de calidad de aire y ruidos en la
ciudad de Bucaramanga, eso ya lo tenemos super mapeado tenemos claro las necesidades y las
necesidades y fortalezas que tenemos en esos en esos ámbitos el concejal eh Ávila hizo, hizo una
pregunta referente al tema de los PSA, nosotros estamos explorando nuevos modelos en este momento
tenemos un PSA, que solamente tiene una duración de 2 a 3 años Estamos analizando la viabilidad
técnica para que evolucione a unos de huellas de carbono que tiene duración hasta de 32 Años, nosotros
no queremos que los campesinos solamente trabajen tres añitos y listo No, queremos hacer algo más
sostenible, queremos que Bucaramanga sea pionero en Colombia con ese modelo, listo por ese lado
concejal estamos también haciendo pues acercamientos con el Instituto Jumbol, eh ellos tienen una, una
financiación del fondo JEF, con esto lo que buscamos es fortalecer esto este tema de PSA, en la región
bueno el concejal Parra mencionó algo lo Santurbán lo amarro a la pregunta del concejal Rangel, es
prioritario el tema de Santurbán, ahí está amarrado el tema de la compra de predios del 1% lo de pago de
servicios ambientales y concejal soy geólogo yo trabajando con el tema de recurso hídrico desde antes
de graduarme es lo que me apasiona lo que me mueve, soy candidato a magister en recurso hídrico y
saneamiento ambiental, estoy trabajando con temas de modelos hidrogeológicos, Bueno ese eso es lo
que me apasiona lo que me mueve sepa que recibí este trabajo del señor alcalde lo que dije al principio
con mucha alegría Y como un reto porque s que es un tema prioritario para la ciudad, concejal Gamboa
mencionaste algo de los puntos críticos lo tenemos super mapeado Y eso es una de las de las tareas
prioritarias en el tema de la caracterización de estos puntos críticos y actualización porque ustedes
entenderán que la población migrante ahora está metida en el tema de reciclaje y que es lo que nos ha
pues generado este caos ya se han hecho unas actividades unas intervenciones en unos puntos críticos
junto con la EMAB pero ya estamos trabajando en eso estamos organizando Y eso también está incluido
en el plan de desarrollo concejal y, y ya que tocaron el tema les tengo una pregunta a todos los
concejales conocemos el código de colores, el tema de las basuras es un tema de todos, levanten la
mano los que conocen el código de colores por favor, pero levántela sin pena bueno, tenemos que
trabajar en eso desde el consejo bien lo dijo la doctora con el tema de, de bebidas azucaradas que ya
tenemos que ser ejemplo si nosotros desde el consejo desde de la Administración municipal no tenemos
claro eso no podemos exigirle a la a la a la ciudadanía que lo haga, qué otra pregunta para el tema eh
también un, un punto recurrente fue el tema de esterilizaciones estamos haciendo la, la revisión en
sinopsis hay material aún para realizar esterilizaciones por esos 3 meses estamos haciendo el inventario
de para hacer el cruce de cuentas de que lo que tenemos corresponde a lo que gastaron y ya también le
rendiremos informe ya con datos más aterrizados concejal, bueno ustedes ya, ya tienen mapeado lo de la
unidad de bienestar animal que tenemos contratos clínicos críticos alimentación atención médica
especializada, manejos sólidos peligrosos y personal, fue orden del señor alcalde priorizar ese tema tanto
que dos veterinarios y dos personales de técnicos iniciaron con como por funcionamiento no por
proyecto, esto nos da pues tranquilidad de que esos contratos por ahora siempre van a estar priorizados,
el primer proyecto que estamos adelantando y metiéndole turbo es el proyecto de la unidad de bienestar
animal, es prioridad para nosotros que desde febrero los animales de la unidad tengan atención médica
especializada alimentación, y tengan el equipo operativo necesario y requerido para que funcione en
óptimas condiciones, creo que esos son es esas fueron como las, las preguntas generales que realizaron
los concejales de igual manera, así como la doctora Claudia los invitó al tema del recorrido por el Isabú,
obviamente guardando las proporciones de la cantidad que puede ingresar a la unidad están invitados
para que ustedes puedan conocer de primera mano también cómo nos entregaron la unidad, porque es
un tema crítico intervenirlo de manera inmediata reitero el, el alineamiento del señor alcalde, es que para
nosotros la seguridad no solamente es en parques en las calles sino también para los animales de
Bucaramanga.
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PRESIDENTE: listo entonces terminan las intervenciones de parte de la secretaría de salud y medio
ambiente, voy a dar eh dos intervenciones sin embargo ya me habían pedido para varios para el punto de
varios, Entonces les digo tranquilo les voy a volver a dar la palabra en varios tiene la palabra Luis
Fernando Castañeda, que me la había pedido antes de que intervenir el subsecretario Y luego el concejal
Camilo Machado.
INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: presidente Muchas gracias, no de manera
breve pues agradecer la respuesta de la doctora eh Claudia, pedirle de manera muy especial tener en
cuenta la población de niños con autismo en sus respuestas y en las medidas que se tomen, voy a estar
muy intenso con ese tema desde el consejo de Bucaramanga porque conozco la situación que se está
viviendo por parte de estas familias, ya sabemos concejal Cabanzo, la posición de la doctora Claudia
sobre las famosas Petro reformas lesivas totalmente para los pacientes hay que tratar de enviar un
mensaje desde el consejo de Bucaramanga, en contra de esta reforma de la salud que es muy perjudicial
para los ciudadanos en Colombia, y eh doctor Willy, para que en su agenda se pueda incluir una
situación que, que yo he observado en los diferentes edificios de Bucaramanga, están construyendo
edificios en Bucaramanga residenciales y no están dejando un espacio para las mascotas, les toca a los
dueños o a los arrendatarios salir a las calles a llevar sus mascotas, y se ha generado una controversia
una confrontación entre los vecinos porque es que su perrito vino aquí y se orinó en el pasillo del del piso
del edificio, eso Sencillamente es porque planeación debe articular esfuerzos con ustedes doctor Willy,
para que toda licencia de construcción obligue a las constructoras para que dejen un espacio para las
mascotas, debe existir un espacio para las mascotas es más creo que eso es obligatorio, Y hay muchos
edificios voy a traer unas, unas un listado de edificios de Bucaramanga que no lo tienen y hay que entrar
a presionar para que eso se cumpla Muchas gracias señor presidente.

PRESIDENTE: Tiene la palabra el concejal Camilo Machado.
INTERVENCION DEL H.C CAMILO MACHADO: eh subsecretario, Es que quería preguntarle
específicamente la modalidad de contratación de estos digamos nuevas personas que ingresaron allí Por
qué sería eh diferente al, al anterior esperando que sea más beneficioso y me habían comentado que
había una situación en la unidad de bienestar animal con un tema de que se rebosar aguas negras de las
alcantarillas en algunos caniles, Quisiera saber si esto es cierto si se atendió eh oportunamente o si en
este momento se está atendiendo de qué manera han solventado esa situación, en cuanto al tema de la
confusión que hubo frente al tema de las esterilizaciones que se mostró la Gráfica que, que además hizo
alusión el concejal Gustavo Ardila, el plan de desarrollo pasado la meta de esterilizaciones era de 20,000
esterilizaciones sí la meta que nos mostraron acá era de 10,000 que entiendo Se realizaron durante el
año pasado y ese valor que estaba ahí es por los 4 años entiendo yo para el tema de las esterilizaciones
entiendo que el año pasado en total se hicieron perdón el cuatrienio pasado en total se hicieron 24,000
esterilizaciones es más o menos la meta total eh Por eso la meta del del del informe cuando revisamos
las metas que se cumplieron del plan de desarrollo dice 100% a diferencia por ejemplo que además, me
parece un poco mentirosa la cifra de avance del censo de animales en Bucaramanga, porque nunca vi yo
durante los 4 años no tengo ese conocimiento si es que se hizo creo que no, en qué momento se avanzó
en el censo, fue una meta que no se cumplió que incluso debería estar en el 0% no sé si ustedes también
tienen registro de Cuáles fueron los avances Y dónde está ese 50% Porque si estuviera el 50%
tendríamos hoy el censo diría la mitad por lo menos de los animales que hay en Bucaramanga, para mí
no existe, pero Quería dejarle esas esas eh preguntas.

PRESIDENTE: Bueno entonces vamos a hacer lo siguiente concejal Henry Gamboa tiene la
palabra
INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA: doctora una cosita eh se, se nos olvidó tratar ese tema y
es los programas de prevención en adolescentes hay un incremento alto Entonces sería también ponerle
lupa a ese tema era para eso Gracias.

PRESIDENTE: a usted concejal Henry Gamboa, mire vamos a hacer lo siguiente, como hubo más
intervenciones le voy a pedir a los a la secretaria de salud y al subsecretario ambiente que las preguntas
que hicieron que no quedaron respondidas las lleguen por escrito a la secretaría del Consejo de
Bucaramanga, y vamos a continuar con el orden del día, secretaria continuemos con el orden del día.
SECRETARIO: sí señor presidente, quinto punto del orden del día lectura de documentos y
comunicaciones, señor presidente le informo que no hay documentos ni comunicaciones radicadas sobre
la mesa de la secretaría general para hacer leídas.
PRESIDENTE: leamos las, las no, no hay comunicaciones entonces continuemos con el orden del día
por Favor.
SECRETARIO: sí señor presidente, sexto punto proposiciones y asuntos varios, señor presidente le
informo que hay dos proposiciones radicadas sobre la mesa de la secretaría general para ser leídas.
PRESIDENTE: Por favor leamos las proposiciones.
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SECRETARIO: Sí señor presidente proposición, mediante la presente proposición de conformidad a los
artículos 120 y 192 del acuerdo octubre 2018, nos permitimos solicitar que se sirva citar a los secretarios
de la secretaría de planeación de Bucaramanga, secretaría de infraestructura de Bucaramanga,
secretaría jurídica de, de Bucaramanga, al coordinador de la unidad municipal de gestión del riesgo del
desastre de Bucaramanga, además como lo dispone el numeral 12 del artículo 18 de la ley 1551 del
2012, se sirva citar a control especial al representante legal de la empresa pública de alcantarillado de
Santander, en paz al gerente general del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga, con el fin de que se
absuelva el cuestionario de acuerdo a sus facultades funciones competencias y control relacionado con la
prestación del servicio público domiciliario de alcantarillado en la jurisdicción del municipio de
Bucaramanga, y en relación a este tema invitar a la personería de Bucaramanga, las preguntas
formuladas son, son las siguientes, sírvase contestar la siguiente pregunta detallando en las que haya
lugar los recursos invertidos, primero sírvase informar qué estudios y proyectos hay adelantados en el
tema organizacional territorial sobre los sistemas de alcantarillados para los barrios subnormales siendo
ustedes conocedores que en el corregimiento uno comuna uno y en el barrio El Pablon, hay en su
mayoría familias que no tienen acceso a este servicio público dirigida a la secretaría de planeación de
Bucaramanga, sírvase informar qué proyecciones hay para la construcción de la petar y pozos sépticos y
cuáles se proyectaron para mitigar las situaciones que aqueja el área de las familias del corregimiento
uno, comuna un y en el barrio El Pablon, las cuales llevan ya 40 años sin tener alcantarillado aún
viviendo cerca de la Torre, dirigida a la secretaría de infraestructura de Bucaramanga, sírvase informar
qué alternativas jurídicas hay para solicitar la falta de alcantarillado para las familias de los barrios
subnormales como las ubicadas en el corregimiento uno, comuna un y en el barrio del Pablon, dos
sírvase informar qué acciones judiciales han presentado las comunidades del corregimiento 1 comuna 1 y
en el barrio El Pablon, en aras de tener acceso a un sistema de alcantarillado, Y qué respuestas ha dado
la administración sobre esta problemática dirigida a la secretaría jurídica de Bucaramanga, secretaría del
interior de Bucaramanga, sírvase informar qué acciones han realizado para solucionar el problema de
alcantarillado en los barrios subnormales como el corregimiento 1 comuna 1 y en el barrio El Pablon,
siendo conocedores que esta situación lleva 40 años sin resolverse a las familias afectadas, dos sírvase
informar qué solicitudes han hecho sobre las obras de litigación en relación con la problemática de
alcantarillado en los barrios subnormales como el corregimiento una comuna 1 y el barrio El el Pablon,
diríjase a coordinador de la unidad municipal de gestión de riesgo del desastre de Bucaramanga, somos
conocedores del programa de acceso al agua en un esquema diferencial en el cual vemos que es un
acceso de la dignidad de estas comunidades que habitan en los barrios subnormales como el
corregimiento uno comuna uno y en el barrio El Pablon, es por esto que solicitamos que informe las
alternativas de soluciones que hay frente a las conexiones de alcantarillado para los barrios subnormales
que llevan sin acceso a este servicio público dirigido al gerente general del Acueducto Metropolitano de
Bucaramanga, sírvase informal y explicar cada uno de los componentes del actual plan de inversión de
obras reguladas a cargo del EMPAS Sa, en donde se discrimina el valor y estado de cada una de ellas,
dos sírvase señalar las áreas con su respectiva dirección donde se están ejecutando dichas obras para el
sistema Público domiciliario de alcantarillado tres sírvase informar el valor del costo medio de inversión
de administración y operación liquidado en el en la actual tarifa del servicio público domiciliario del
alcantarillado cobrada a los usuarios discriminando cada uno de los conceptos mencionados, cuarto
sírvase informar y detallar los convenios o contratos interadministrativos suscritos por el municipio de
Bucaramanga que se encuentren en ejecución detallando las actividades a cargo de cada una de las
partes, sírvase informar si la administración municipal de Bucaramanga, ha entregado obras a la EMPAS
Sa, y bajo qué figura jurídica lo ha hecho remitiendo la documentación que repose al respecto en caso de
ser afirmativa la respuesta sirvas informar si el EMPAS Sa, ha modificado la tarifa de los usuarios en
virtud de ello y cuál el procedimiento para efectuar dicho recálculo, seis sírvase informar los ingresos
recaudados a través de la tarifa del servicio público domiciliario de alcantarillado durante las vigencias
2020 a 2023, siete sírvase informar si la EMPAS Sa, transfiere recursos a la Corporación Autónoma
regional para la defensa de la meseta de Bucaramanga por el uso de las reglas del servicio público de
alcantarillado en caso de ser afirmativo informar el monto que se ha transferido durante las vigencias
2015 a 2023, ocho sírvase informar si se ha efectuado las reservas presupuestales para dar aplicación al
parágrafo 2 del artículo 17 de la ley 142 de 1994, durante las vigencias 2020 a 2022, nueve sirvas
informar Cuáles de los compromisos del EMPAS Sa, con respecto a la petar río de oro, 10 sírvase
informar Cuáles son los puntos de vertimiento de aguas residuales producto de la prestación del servicio
público domiciliario de alcantarillado en el municipio de Bucaramanga incluyendo metros cúbicos vertidos
en cada punto y el tratamiento físico químico implementado para tales efectos dirigido al representante
legal de la empresa pública de alcantarillado de Santander EMPAS, Es de interés para esta corporación
conocer si se ha realizado mesas de trabajo con las comunidades que se han visto afectadas por no
poder acceder a este servicio público, dos Qué acciones seguimientos y acompañamientos ha hecho la
personería sobre las quejas que tiene la ciudadanía afectada que aún no cuenta con el acceso de este
servicio público dirigida a la
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personería de Bucaramanga, una vez hayan sido respondidas las anteriores preguntas sírvase
comparecer a la plenaria del consejo y sustentarse verbalmente en la plenaria, presentada por los
honorables concejales Carlos Felipe Parra rojas y Nelson mantilla blanco, señor presidente ha sido leída
la proposición.
PRESIDENTE: En consideración la proposición.
SECRETARIO: señor presidente le informo que ha sido aprobada la proposición por los honorables
concejales.
PRESIDENTE: Continuemos con la lectura.
SECRETARIO: Sí señor presidente Proposición, de conformidad a los artículos 120 y 192 del acuerdo
número 031 del 9 de octubre del 2018, Me sirvo presentar a la plenaria del Consejo municipal de
Bucaramanga la siguiente proposición para su aprobación, solicitar una plenaria descentralizada del
Consejo municipal de Bucaramanga en el hospital local del Norte con el propósito de tratar la
problemática de ese lugar, hacer una visita a urgente y asimismo escuchar a la comunidad, ya que esta
institución atiende gran parte de la población más vulnerable de nuestro municipio, sírvase citar a la
doctora Claudia Amaya Ayala, secretaria de salud, Doctor reinaldo José da Silva Uribe, secretario de
Hacienda, y al doctor Germán Gómez Lizarazo gerente de ISABU, con el objeto de dar respuesta al
cuestionario de acuerdo a su facultad de funciones y competencias relacionado con esta entidad, las
preguntas formuladas son las siguientes, primera Cuál es la ruta de atención del paciente de urgencias
en el hospital local del Norte, dos, quién determina la aplicación del triaje en el hospital local del Norte,
Tres qué tipos de contratos tiene con las Eps, cuatro Cómo está conformado la riat Quinto, con qué
universidades tiene convenio de docencia servicio o práctica formativa al hospital local del Norte, sexto
Qué presupuesto de inversiones en adecuaciones y compra de equipos tienen proyectado para este año
2024, séptimo qué presupuesto de operación en RH servicios públicos medicamentos tienen proyectados
para este año 2024, octavo Qué planes de mejoramiento tienen para el hospital local del Norte en este
cuatrienio de gobierno, noveno que capacidad en cobertura y atención tiene el hospital local del Norte
actualmente indicar cifras con evidencias, décimo cuánto tiempo dispone el personal médico por paciente
o por procedimiento en la atención al, al usuario, 11 Cuál es la capacidad instalada actualmente en el
hospital local del Norte, 12 cuál población migrante fue atendida en el hospital local del Norte durante el
año 2023, Cuál fue el costo financiero anual de, de dicho servicio soportar evidencias, 13 Cuáles son los
indicadores de calidad en atención y servicio en el hospital local del Norte, 14 cómo están los indicadores
de seguridad en los pacientes que se atienden en el hospital local del Norte, 15 Cuáles son los protocolos
de registro y manejo de los eventos o incidentes adversos en el hospital local del Norte, 16 Cuál es la ruta
de consulta externa en el hospital local del Norte, 17 cómo está funcionando el PIC, Y a qué
comunidades está impactando soportar evidencias sírvase invitar al Señor alcalde de Bucaramanga
Doctor Jaime Andrés Beltrán, personería de Bucaramanga, los bebedores de ISABU, y veedores de
salud del municipio, una vez haya sido respondida las anteriores preguntas sírvase comparecer a la
plenaria del consejo y realizar una presentación ejecutiva en la misma con el fin de que sea de, de
público conocimiento, presentado por los honorables concejales Nelson mantilla blanco y Jorge Edgar
flores Herrera y Andrés Felipe Díaz Arévalo, señor presidente ha sido leída la proposición.
PRESIDENTE: eh un momento, Qué pena Nelson, revisemos la proposición porque creo que dice que
citar al alcalde y nosotros no podemos hacer eso, entonces si quiere modifíquelo con lapicero y colóquele
invitar, cambiar citar por invitar para proceder a la aprobación, no Okay entonces está invitar, Es que yo
escuché citar, pero Perfecto entonces en consideración la proposición honorables concejales.
SECRETARIO: señor presidente ha sido aprobada la proposición por los honorables concejales.
PRESIDENTE: Entonces vamos a hacer una cosa, me han pedido la palabra al concejal Carlos Parra, va
por un minuto, Nelson Mantilla, para que se dirija también respecto la que acaba ser aprobada y Diego
Lozada Sierra que también me había pedido la palabra para el punto de varios, Ese es el orden de la
palabra honorable concejal Carlos Parra.

INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: Gracias presidente, pues para ponerlos en contexto
compañeros la ley de servicios públicos nos permite citar empresas de servicios públicos en
Bucaramanga, y el consejo en su historia nunca le ha puesto el cascabel a un gato que se llama el
EMPAS, que le está fallando hace mucho tiempo a la gente de Bucaramanga, cobrando una de las tarifas
de alcantarillado más caras pero proveo un servicio de saneamiento básico infame para nuestra ciudad
para los barrios de Bucaramanga, pero al tiempo para la planeación urbana para la el porcentaje de
aguas que volvemos al mundo tratadas entonces este es un debate de control político para tratar de
poner corrección a mucha falla en materia de saneamiento básico que tiene nuestra ciudad, que ustedes
recorren los barrios va a encontrar cualquier cantidad de barrios que no pueden acceder a agua porque a
su vez no pueden acceder a disposición final de los en general digamos de, de los líquidos y entonces
pues es un problema profundo en nuestra ciudad y, y queremos que quede planteado este debate y se
escogió precisamente como un compromiso que tuvimos con el concejal Nelson Mantilla en la sesión del
Acueducto de Bucaramanga con la comunidad del barrio del Pablón, porque pues es un ejemplo de uno
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de tantos barrios subnormales de Bucaramanga que están en condiciones indignas de cuenta de que no
pueden acceder al agua y también al saneamiento básico, entonces pues esperamos que este debate
sea un modelo para replicar en distintos escenarios de la ciudad y pueda entregarle mejores derechos a
la gente Gracias.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias tiene la palabra el honorable concejal Nelson Mantilla.
INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA: Gracias presidente, bueno la proposición que
compañeros gracias han aprobado referente del concejal Jorge Flores de pacto histórico, el concejal
Andrés de ADA y MAIZ Nelson Mantilla, es referente a presentar y ya que venimos a construir el plan de
desarrollo, eh qué es lo que podemos mejorar y queremos que todos los concejales vayamos a una
sesión descentralizada al hospital del Norte, el hospital del Norte sobre todo en el tema de urgencias
atiende a toda la población vulnerable del municipio de Bucaramanga y de los sectores Rurales, qué
queremos por eso invitamos respetuosamente al alcalde de Bucaramanga para que entre todos podamos
construir, ver oír a la ciudadanía a los veedores de salud a la alianza de usuarios, requerimos porque la
salud es vida y la salud es un trato digno para todos los bumangueses por eso Gracias concejales sería
esta la primer plenaria descentralizada con el apoyo de la mesa directiva para construir por el bien de los
Bumangueses.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias concejal Nelson Mantilla, tiene la palabra el honorable concejal
Diego Lozada.
INTERVENCION DEL H.C DIEGO LOZADA: yo creo que no me demoro mucho presidente Muchas
gracias ingeniero José le envía al chat un vídeo para ver si me ayuda a proyectarlo para que los
concejales y el público en general lo podamos ver por favor, Bueno yo creo que la Ilustración es
suficiente de todas maneras en las redes sociales, Hoy está viral esa posición y en la misma posición
crítica que hemos mantenido frente al gobierno de Juan Carlos Cárdenas, la vamos a tener con el alcalde
Jaime Beltrán, eso se llama Independencia presidente, y es un llamado y es el llamado que hoy está
haciendo la ciudadanía que ojalá inicie pronto el plan candado en la ciudad de Bucaramanga y que
pasemos de las ruedas de prensa y de aplicar comparendos en los parques a garantizar la seguridad a
los bumangueses, Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal eh voy a darle la palabra al honorable concejal, Pero ahora sí
en serio cerramos las intervenciones Carlos Parra tiene la palabra.
INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: yo tengo que hacer una mención muy precisa en este
caso porque esa es la consecuencia de engañar a la gente prometiendo algo que no se puede hacer, hay
tres entidades corresponsables de la seguridad de una ciudad, y decirle a la gente que como magia las
cosas van a cambiar es facilísimo pero la realidad es diferente y por eso quienes nos enfrentamos a
elecciones teniendo la verdad de frente decimos las cosas con la complejidad que encierran, pero
quienes se ponen a engañar a la gente con soluciones mágicas que no funcionan así, ahí tienen la
consecuencia en este momento la ciudad se pregunta y el candado, qué pasó con el candado Y entonces
le dan a la policía la instrucción de que tiene que estar en los parques, Pero dónde está la policía en
estos casos, yo ya estoy revisando exactamente la cifra de hurtos en Bucaramanga, que les cuento, el
año pasado fue disparada, si este año la llegamos a superar es un fracaso histórico, aquí queda La
Constancia presidente, de que esta ciudad no aguanta más anuncios pomposos ruedas de prensa, un
montón de eh anuncios que se quedan en bombos y platillos, lo que la ciudad necesita es medidas serias
profundas y dejarla bulla y ponerse a trabajar en serio y no una rueda de prensa todos los días Gracias
presidente.

PRESIDENTE: Bueno me pide la palabra también el concejal Óscar, pero yo le voy a pedir antes
Osquítar, por favor si alguien más va a pedir la palabra dígame ahora y después de la intervención de él
ya no doy más la palabra si no la piden ahora mismo entonces la pide eh Luis Fernando, la pide el
concejal Cabanzo, quién más va a pedir la palabra, listo entonces con esta cerramos Ahora sí las
intervenciones Ah y el concejal Ávila, cerramos con ellos las intervenciones concejal Óscar Díaz.
INTERVENCION DEL H.C OSCAR DIAZ: presidente gracias por, por la palabra yo miro la fecha hoy
estamos a 19 de enero, 19 días y si en algo yo estoy de acuerdo con el concejal Parra, es que las cosas
no son por arte de magia, por eso no podemos venir a pedir en 19 días que todo cambie, Creo que creo
que esto es un proceso y, yo tengo fe de que esta administración bajo la mano de Jaime Andrés Beltrán
Martínez, va a tener cambios, cambios que quizás en 4 años se le exigieron a Cárdenas y no se dieron,
entonces en 19 días no vengamos a pedir de que ya la ciudad sea diferente que ya no haya ni un robo, o
sea el candado no es algo por arte de magia el candado es algo que lo vamos a ir viendo poco a poco y
yo creo que si nosotros hablamos aquí de las cosas malas que pasaron, Qué bien que pudiéramos hablar
de los de las cosas positivas que han venido pasando en la ciudad Gracias presidente.
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PRESIDENTE: a usted concejal en el orden de la palabra continúa al concejal Luis Fernando Castañeda.
INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA: presidente Muchas gracias iba ya rumbo a
mi oficina atender unas comitivas de barrios que a diario atendemos concejal Carlos Parra, pero si me
parece desatinada hoy su intervención en este punto del orden del día, uno no puede pretender concejal
Óscar estoy con usted uno no puede pretender venir a demeritar una propuesta de gobierno que recibió
más de 90,000 votos, el famoso plan candado Simplemente porque uno es perdedor a 19 días de
gobierno, a mí me parece desafortunada su intervención uno no puede impedir que una cantidad de
ciudadanos de Bucaramanga más de 90.000, que decidimos votar por Jaime Andrés Beltrán, tengamos la
esperanza de que esta ciudad tenga realmente esa seguridad que necesita, Yo sí levanto la voz hoy en
defensa del plan candado, que recibió el apoyo de los ciudadanos y que ganó las elecciones en
Bucaramanga, no puedo permitir que se venga ya en 19 días a poner en duda un programa de gobierno,
una postura ganadora, yo sí creo concejal Óscar, y concejales de Bucaramanga en esas proyectos de
seguridad que se han plasmado no solo en un programa de gobierno, sino en un triunfo ciudadano,
vamos a esperar esperemos la invitación que yo hago es esperemos, esperemos a ver qué pasa, pero yo
también leí en vanguardia liberal ayer que más de 260 personas ya fueron sancionadas, Porque en los
parques de Bucaramanga se estaba consumiendo sustancias psicoactivas, vamos a hablar de resultados
y vamos a hacer unos microciclos, hablemos en tres meses hablemos en 6 meses hablemos en un año,
pero no puede concejal Parra 19 días venir usted a decir que los programas de Jaime Andrés Beltrán, o
el plan candado no son necesarios para esta ciudad eso no es una propuesta pomposa eso es un
programa pomposo no, ese es un programa que recibió el apoyo ciudadano repito de más de 90,000
personas en donde votamos y esperamos que Bucaramanga tenga seguridad Muchas gracias señor
presidente.

PRESIDENTE: Parra, pero voy a decirles lo siguiente, primero no hay réplica de réplica yo se los anticipo
concejal Castañeda que no voy a réplica de réplica porque en el reglamento eso no existe, entonces le
doy la réplica por un minuto. (CASTAÑEDA, yo sí le pido presidente que le demos la réplica a Carlos
Parra yo soy un hombre demócrata) Sí le voy a dar, Pero lo que advierto es que no sigo con el orden de
la palabra y no voy a dar réplica, réplica se lo advierto concejal Luis Fernando castaña, concejal tiene la
palabra por un minuto.
INTERVENCION DEL H.C CARLOS PARRA: Yo estoy de acuerdo en que no existen las soluciones
mágicas en lo público, y que lo razonable es que las cosas cambien con el tiempo, pero esa fue la
mesura y la consideración que no tuvieron al proponerle soluciones mágicas a la gente en campaña
porque el programa de gobierno dice desde el día uno todo va a cambiar y todo va a cambiar, carreta las
realidades se transforman poco a poco pero entonces lo que dice concejal Chumi Castañeda,
esperemos, cuántos muertos vamos a esperar, Cuántos robos vamos a esperar, Cuántos ciudadanos
afectados en sus derechos vamos a esperar no vamos a esperar ni uno más ciudadanos, no vamos a
esperar ni uno más, aquí vamos a estar en defensa desde el día uno de lo que ellos mismos prometieron,
no estamos pidiendo nada diferente que lo que ellos mismos prometieron en elecciones Gracias
presidente.

PRESIDENTE: tiene en el orden de la palabra el honorable concejal José Cabanzo.
INTERVENCION DEL H.C JOSE CABANZO: Gracias presidente y pues por supuesto que es un tema
muy oportuno por ser la Seguridad Ciudadana y efectivamente Pues fue el discurso que ganó la alcaldía
de Bucaramanga, yo presenté aquí en días pasados el cuestionario para conocer la operación candado, y
yo creo que es importante que la administración también nos cuente pronto que tengamos esa respuesta
sobre qué se plantea con la operación candado para nosotros conocerlo lo dijo el alcalde en el en el
discurso de instalación de las sesiones ordinarias de Somos la junta directiva y queremos trabajar en
equipo y fue lo que yo justifique con esa proposición, Cuáles son las métricas que se quiere obtener
Cuáles son los resultados entonces también hago la invitación a que por favor a través de la secretaría
invitemos a la secretaría del interior a que nos responda prontamente ese cuestionario, porque ya han
pasado varios días y por supuesto la Seguridad Ciudadana no espera yo he sentido esa presión, Yo sé
que es estar allá sentado sintiendo presión sobre Seguridad Ciudadana y no es nada fácil, pero fue el
discurso que ganó y también necesitamos ver cómo vamos a apoyar para obtener los resultados que
esperan todos los bumangueses en materia de Seguridad Ciudadana.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias concejal en el orden de la palabra sigue el concejal Luis Eduardo
Ávila.
INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA: presidente Muchas gracias por el uso de la palabra
presidente frente a la noticia que estamos viendo en vanguardia de la ponencia positiva de parte del
Consejo de Bucaramanga, del ponente frente a la comisión primera, para evaluar el pago del impuesto
Predial y buscar ese descuento que beneficie a los ciudadanos donde vemos que ya hay una postura de
un 20% y todo, yo quiero notificar a la corporación, que la bancada de cambio radical ya se sentó



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 29

de 30

y estudió el tema y nosotros vamos a llevar una proposición modificadora al proyecto de acuerdo con un
descuento del 30%, y que sea también para la vigencia 2024-2025, Entonces vamos a revisar y si es una,
una proposición que vamos a realizar y hemos estado estudiando con nuestros equipos de trabajo y es
viable, Entonces es la propuesta del partido cambio radical y que vamos con esta postura en la comisión
primera Gracias presidente.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias concejal cerramos las intervenciones con honorable concejal Nelson
Mantilla.
INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA: Gracias presidente, Bueno muy importante tema sobre
la seguridad concejal Cabanzo, Al igual También tener de que la propuesta y el alcalde de Bucaramanga,
el alcalde de todos los Bumangueses, el tema también es correspondido por nosotros, hoy vivo en el
norte y muchos sectores de Ciudad pues claman por seguridad, en mi caso me siento en la
responsabilidad de que todo proyecto que necesite recursos para seguridad, Nelson Mantilla maíz lo va a
votar positivo, acá los concejales También tenemos que ponernos la 10, y la 10 es aquí la
responsabilidad no es solo de un ciudadano alcalde la responsabilidad es de los 19 concejales también
porque esta ciudad nos duele a todos las 17 comunas y los tres corregimientos por seguridad Gracias
presidente.

PRESIDENTE: Muchísimas gracias al concejal Nelson Mantilla, (CRISTIAN REYES acuérdese cuando
usted me pedía uso la palabra en último minuto) antes de que cuando yo hago el llamado que todos la
pidan para que, (CRISTIAN REYES no es algo muy corto) minuto tiene la palabra concejal Cristian
Reyes.
INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN REYES: mire honorables concejales decir que la seguridad no
puede mejorar sería una mentira, hablar que tenemos la varita mágica para que en tan solo es cierto 18
días esto cambie estaríamos frente a una falacia, decir que en un programa de gobierno no podemos
apostarle a mejorar la seguridad de todos los bumangueses pues estaríamos sí, sí se fue por, (favor
ingeniero el sonido) Sí bueno estaríamos cortando la ilusión de los bumangueses y entre todos podemos
mejorar la seguridad claro que sí, hay que hacerle llamado a las autoridades que tanto como hay que
recuperar los parques también que hay que darle duro a los delincuentes y a los fleteros, Y eso lo
hacemos entre todos, fuerza pública ciudadanía frente en común, Yo lo único que puedo decir frente a
esta administración es que se debe trabajar de la mano con todas las entidades para poder lograr
resultados en 6 meses y así como decía el concejal Castañeda, hay que ir evaluando las cifras que no
mienten y que claro que se puede recuperar la seguridad obvia que sí se puede entre todos, compañeros
no podemos perder ese, ese Norte, Hoy podemos hablar también de otro tema presidente populista salir
todos los concejales y tenemos que ser responsables en las redes sociales y en y en los diferentes
medios de comunicación pidiendo el 80 y el 100% del descuento en el impuesto, Es más no paguemos
impuestos, Sí hagámoslo así pero que se pueden hacer unas excepciones a los sectores 2 4 y 5
estadísticamente y con análisis financiero si se puede se podría aplicar un 30% revisémoslo hay 70,000
millones de pesos en proyección de actualización catastral solo del 2, 4 y 5 y de eso he estudiado un
poquito y vamos a esperar el debate en comisión de Hacienda y extraeremos las cifras contabilizando los
predios a los que, que le subió más del 50%, y acá no se trata y lo ha dicho el alcalde meterle la, la mano
al bolsillo a los bumangueses acá se trata de que hay que aplicar una normatividad catastral presidente,
pero también hay que buscar unos beneficios por pronto pago a los bumangueses para que, así como
tienen la cultura de ser buenos para o Somos buenos pagadores tributarios o impuestos, Pues también la
administración le pueda dar ese beneficio para que se esto pueda evolucionar de manera rápida y
tengamos soluciones, y no solo el 2000 venga porque es que la solución es fácil para este año, pero para
el próximo presidente hay gente que le subió de un millón de pesos a 3 millones de pesos el impuesto
predial, Usted sabe que lo ha llamado mucha gente con esa situación, entonces estaremos el debate en
la comisión primera apoyando obviamente la proposición de cambio radical que sea un 30% de
descuento gracias.

PRESIDENTE: Bueno muchísimas gracias concejal, Voy a cerrar con, con el concejal Yesid Bello, las
intervenciones.
INTERVENCION DEL H.C YESID BELLO: bueno honorables concejales 19 días no podemos calificar a
un alcalde, llevamos más de 8 años y mire cómo está la ciudad y decía un alcalde hagámonos los pingos
pasó otro alcalde y mire Cómo está la ciudad, unos votaron otros no votaron, Pero no podemos juzgar
hoy un alcalde en 19 días y esto es por qué porque no generamos empleo, porque tenemos una ciudad
desordenada, porque desafortunadamente no la hemos planeado, porque las ciudades se planean en 12
y 15 años como otras ciudades que tenemos como Barranquilla, Medellín y Bogotá, entonces
necesitamos es buscar la manera para que Bucaramanga sea una ciudad turística, una ciudad que tenga
la oportunidad del empresario crecer aquí en Bucaramanga, Y hoy Bucaramanga no lo no lo demuestra,
quiero es hacer un llamado concejales, es a ser propositivos busquemos soluciones, tratemos de decir
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mire hagamos estos grandes proyectos como el de vivienda, como el de la movilidad como el transporte
masivo, decirle al gobierno nacional apoye aquí a Bucaramanga, al presidente Petro necesitamos que el
presidente Petro nos ayude esto es con recursos no con palabras, y si hago un llamado aquí a todos los
honorables concejales es que hagamos proyectos grandes, Desafortunadamente la ciudad quedó fue en
proyectos pequeños palabras y no se ve el progreso, Yo quisiera que Bucaramanga sea una ciudad
moderna inteligente, pero desde las obras civiles, tenemos un déficit de vivienda, tenemos un déficit de
tecnología, tenemos déficit en varios sectores y en movilidad, Recuerden que trasladarse a las 5:30 de la
tarde para el sur cuánto tiempo nos demoramos hagamos obras eso Los invito honorables concejales
Muchas gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal me pide ahora la palabra el concejal Tito Rangel.
INTERVENCION DEL H.C TITO RANGEL: presidente Gracias por el uso de la palabra, bueno presidente
compartirles que ya he recibido la designación de la ponencia por parte de la mesa directiva del
presidente para el proyecto de acuerdo de los alivios del impuesto Predial, estaba escuchando algunos
compañeros con propuesta interesantes bienvenidas, Qué bueno que estén tan activos propositivos de
eso se trata compañeros vamos a citar las próximas horas a la comisión de Hacienda o presidente estaré
citando reiterar la invitación para todos los compañeros aun los que no hacen parte de la eh comisión
gracias compañero de la comisión, presidente invitarlos a todos para que podamos venir con ese
propósito de debatir y de sumar a favor de la ciudad de Bucaramanga, eh La idea es que al revisar el
documento se puedan hacer sobre la mesa planteamientos técnicos escuchaba el concejal Ávila de
hablar de porcentajes excelentes del Consejo quisiéramos proponer aún hasta un 50%, el tema es que
podamos hacer propuestas que puedan estar sometidas y sustentadas con la ley y desde la óptica
técnica, y sé que vamos a sacar concejal y compañeros el mejor porcentaje para los bumangueses, Esa
es la noticia que hemos dado presidente y estaremos haciendo un debate contundente para que la otra
semana podamos tener digamos buenas noticias a los bumangueses, y en materia de, de seguridad le
compartía José una, una foto que está ahí en la pantalla porque la idea es que podamos hablar desde la
objetividad, a los compañeros que están preocupados con la seguridad y bueno desde luego que estos
son escenarios políticos y algunos están haciendo campaña desde ya y todo eso es valedero, pero esto
es lo que importa, Esto es lo que importa compañero para el que estaba diciendo que el plan de gobierno
no funciona o que es mentira, ahí está los números y en la pantalla Este es el resultado presidente un
minutico,( un minuto concejal ) Gracias Este es el resultado de ayer del Consejo de seguridad y cuando
usted puede ver los indicadores en verde y en rojo estamos viendo un indicador en verde que supera y
que comparado con la fecha del año 23, estamos mejorando y solo le menciono uno solo el primero hurto
en sus modalidades 2023, 317 personas a esta fecha y 2024, 178 menos 44% a esta fecha Comparado
con el 2023, claro Hay algunos indicadores que están en rojo y que desde luego se convierten en retos
para la administración y de eso se trata presidente dejarlo aquí en constancia, eh verificar los datos nos
produce a nosotros tranquilidad mesura y hacer un debate como siempre lo hemos propuesto desde la
objetividad, desde los datos y no desde el afán desde de la polémica desde los gritos, sino que
pudiéramos proponerle a la ciudad seguir mejorando y me sumo a esta propuesta, todo lo que venga de
seguridad vamos a respaldarlo y aportarlo por el bien de los bumangueses, Gracias presidente.

PRESIDENTE: secretario continuemos con el orden del día.
SECRETARIO: señor presidente no más solicitudes de luz la palabra se ha agotado el orden del día
señor presidente.
PRESIDENTE: agotado el orden del día se citará para mañana 7 de la mañana.

PROYECTO: JAIME FRANCO ROCHA.
REVIZADO POR:

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria

El Presidente:

ELKIN YESID BELLO PEÑA

EL Secretario:

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO


